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A kultúra is föltárnád hogy zsidó elmék produktumaival is 
gyarapithassa a közműveltséget, de 
ezzel szemben viszont ne vitassa a 
mi jogunkat se, amely kevésbé kö­
vetelő és amely nem akar egyebet, 
csak azt, hogy ezeket az elméket a 
magunkénak vallhassuk.

A zsidó nemzeti megújhodásba* 
részletkérdés ez, de nagyon fontos. 
A megújhodás ereje és tempója a 
megelevenedett nemzeti öntudat ere­
jétől függ. Ez pedig, nem kell ta­
gadni, igen sokszor a nemzeti hiú­
ságból táplálkozik. A zsidóknak tudni 
keli, kik az ő nágy tudósaik, kik az 
Íróik és művészeik, mert az 6 nevűk 
tölti meg értékesebb tartalommal a 
nemzeti büszkeséget és ez a büszke­
ség erősiti meg a zsidósághoz valé 
hozzátartozást. Jabne csak kiindul* 
pontja legyen a zsidó tudományos 
reneszánsznak. Ebből kell kialakítani 
a zsidó tudományos akadémiát, olya* 
társakadémiákkal, amelyek a világ 
kulturközpontjaiban gyűjtsék ma­
gukba a zsidó tudomány, irodalom és 
művészet kiválóságait, nehogy me­
gint az a szégyen érje a zsidóságot, 
hogy olyan zsidóról, aki ma alkotja 
halhatatlan müveit, majd csak ötszáz 
év múlva állapítsa meg egy nemzsidé 
akadémia, hogy az zsidó volt.

Irta Újvári Péter

és a lehet egy ponthoz rögzíteni, nem is 
tudó- kell, mert a földnek bármely front- 

1 Jeru- ján művelik is elidegeniihetetlenül a 
nak ez nemzeté marad. Akár Jabnéban, vae-v 
l éke- Pumpaditában, akár Rómában, vagy 
iultból Alexandriában, akár Kordovában 
olyan vagy Mainzban éltek és dolgoztak a 

enitett zsidó kuiturhordozók és ha mindazt, 
a ha- amit alkottak, magába is olvasztott 
sem- az idegen kultúra, a munkájuk mégis 

it el- csak zsidó munka volt és még a 
ttek a késői generációk is az 6 munkájuk 
a és a hatása alatt fejlődtek. A zsidó tudo- 
;ondo~ mány minden időben a zsidó nevelés 
nekiüt ügye volt és ha burkoltan is: a 
Jeru- nemzeti nevelés ügye volt. Nem lehet 
ee oa, történelmi folyamatokban megtagadni 
izados a dolgok összotartását. Eree Jiszraelt 
elezer azért lehet feltámasztani halottaiból, 
van e mert soha, se egy évre, se egy hó­
olyan napra, de még csak egy napra sem 
mely- szűnt meg kultúráján dolgozni a 
nadás a zsidóság és mert azok, akik most 

Jaffa mellett követ törnek az ország- 
jnma- _ utón, ép úgy ennek a kultúrának a 
szim- neveltjei, mint azok, aki a Jabne 

1 -1% 1, . - . T.í“a" nevű tudmányos társaságban a ha-
melv cletvalóságot fejez ki. Amikor gyományozott zsidó tudomány emlé- 
a zsidó tudományos kutatás Jabne ^ ^ J

A héber nyel

iám es azt mondani: az újjáépítés 
íme biztosítva van, hiszen, akinek 
dolgozni kell, az már munkába állt, 
a földmives, az iparos és a tudós is. 
Igaz? hogy már építünk, de nekünk 
gyűjteni is kell. Minden nemzetnek 
joga van a kulturjavaihoz, akárhol 
vannak is és mi szétszórtuk a mie­
inket. De van még ennél is fonto­
sabb tennivaló. Nem csak a szellemi 
termékeit reklamálhatja a zsidóság, 
de a szellemi munkásait is. Nem azt 
akarom ezzel mondani:, hogy ki kell 
vonni ezeket a világ közös kultummn- 
kájából és belehelyezni őket olyan 
körbe, amelyet izoláló törekvések el­
korlátoznak. Olyan gondolat ez, amely

«3 sajgyanóblank

és nagyobb cé-
nyilt_raktárait
cipő, szappan^ 
iikörök és kű^

egyenlő s képrombolással. A zsidók 
I nem vonhatják ki magukat a világkul­

túra relációiból. A zsidó tudósok dogoz­
ik csak tovább is, akár a diaszpó­
rában élnek, akár Palesztinában, az 
egész világ kultúrájáért. De nem 
szükséges, hogy egészen a felismer- 
hetetlenségig merüljenek el az álta­
lános kultúra áradatában. Mi elis­
merjük a világnak ahhoz való jogát,

ooocooo

agyvarad
íiskoia sarok

O’csó árak! í.evével kezdi meg a nagy munkát, 
akkor ez a név visszatérést és feltá­
madást jelent. Ebben esetben még 
többet is. Mert azt jelenti, hogy fel­
támadni csak kulturmunkában fog a 
zsidóság. És a megújhodásból a nem­
zed élet végső beteljesüléséig csak 
úgy juthat el, ha visszatér a jabnei 
értelemben való éle takaráshoz.

Visszatérni és föltámadni csak 
fonetikai megjelenésükben különböz­
nek egymástól, de belső jelentésük 
azonos. Mint mozgás-jelenség vala­
mely megszakított akció folytatását 
jelenti mind a kettő. Az ellentétes 
tendencia csak látszólagos, mert ha 
a visszatérés visszafelé való mozgást 
jelent, nem jelenthet akkor most a 
feltámadás sem. Feltámadni nem uj 
életet jelent, hanem folytatni olyan 
életet, amely a mozgás vonalának 
valamely pontján megakadt, mert 
olyan ellentállásra talált, amelyet le­
győzni nem tudott De az élet maga 
nem szűnhetett ott meg, csak látszó­
lagos mozdulatlanságba merevült. 
Természetesnek érzem, hogy a rene­
szánsz visszaivelő vonalon indul meg 
és eltemetettnek hitt történelmi, állo­
másokból ve 
dáshoz.

Az ujjáép

orge leszerelést követelertng
000 méter 
elett

lergi, ga- m 
apiráruk m
ra érkeztek 3

dés szövegét Sciajola és Promazoff 
ijogj^dósok fogalmazzák. Valószínű­
leg hétfőn kerül a teljes ülés elé. 
A konferencia elé Benes is javas­
latot terjeszt, azonkívül több hatá­
rozati javaslat kerül a hétfői ülés 
napirendjére. A „Petit Parisén“ Írja : 
A javaslatokat a tárgyalásra való 
bocsátás elölt fel kell dolgozni, nehogy 
azok a Versailles! békeszerződéssel 
és egyéb nemzetközi megállapodások­
kal ellentétbe jussanak. A „L’Huma- 
nite“ írja:

Poincaré beszéde az antant sza­
kítására fog vezetni.

A konferencia sikere kezd mind 
kétségesebb lenni.

Háború vágy béke ?
Moszkvái távirat szerint a szovjet- 

kormány foglalkozik azzal a tervvel, 
hogy

Németország és Oroszország kö­
zött katonai és politikai egyez­

ményt fog kötni.
Diplomáciai körökből származó hírek 
szerint Csicserin állítólag javaslatot tett 
Bratianunak Beszarábia és a román 
arany visszaszolgáltatása ügyében, 
amely szerint Oroszország elismertetése 
fejében lemondana Beszarábiáról és a 
Moszkvába szállított román aranyokat 
visszaszolgáltatná. Az Intel távirati ügy­
nökség jelentése szerint

Rakovszky megcáfolta ezt a hirt.
Románia és Oroszország között Besz­
arábia kérdésében semilyen egyezség 
nem jött létre. A „Daily News“ génuai 
jelentése szerint Csicserin Pétervárról

onorafi?
[filőniegességeit. 
s borait. Szesz 

126« az ujjaepi-és muisajvoau a tu­
dományos társaság megalakulása nem 
épen a legerőteljesebb megmozdulás, 
P a legdöntőbb' talán. Hiányzik 
belőle a fizikai erőfeszítés látszata és 
az energiáknak szembetűnőbb küz- 
ködése, de az építés nem fizikai ak­
ció csupán, de szellemi is. Igaz, az 
egyszerűbb ember az utak, a váró 
sok. a gyárak, a műhelyek képzetei­
ből alkotja meg magának az építés 
gyűjtőfogalmát, de azért még nem 
•pz, hogy az építés, csak ebből áll. 
®3t inkább az igaz, hogy tető nél­
kül marad minden építés, ha a kul­
túra nem orra ózza rá a kupoláját. 
Akik Eree Jiszraelben kutakat fúr­
nak a munkásoknak és akik i utakat 
-urnák a tudománynak, egyformán 
az újjáépítésen munkálkodnak.

Még tovább megyek. Nemcsak 
azok munkálkodnak Palesztina meg­
újhodásán, akik ott dolgoznak a 
zsidó kultúráért, hanem azok is, akik 
megteszik ezt a diaszpórában is. A. 
Kultúrát nem lehet trezaurálni, nem

t) Főtér 4. 
zct, selyem, ka- 
iivatujdonságaí

tel kérdésével foglalkozott és úgy hatá­
rozott, hogy megvárja a jóvátétel! bi­
zottság határozatát, ha Németország 
május 31-i esedékességének nem tense 
eleget.

A minisztertanács elhatározta, hogy 
újabb utasításokat küld Génuába Bar- 
thounak, amely szerint tartsa fenn a 
cánnesi határozatokat és a Poincaré 
memorandumában lefektetett elveket. 
Poincaré ma rósztvett egy tanácskozá­
son, amely a rapallői szerződőst a ver­
saillesi békeszerződés szempontjából 
tanulmányozta.

A rojalisták pénteken nagy tün­
tetést rendeznek Németország

Olcsó árak!

áruk
öld, pompej- 
e, okker, sa­
vaspor. Ana- 

r Lucius féle.
cacaomassa,

a a raktáron.
ellen.

Az összehívó plakátokon sürgetik a 
Németországba való bevonulást.



Az ukrán szovjetkormány jegyzéket 
intézett a bolgár kormányhoz, amely­
ben követeli, hogy a kormány a Bul­
gáriában levő Wrangel-csapatokat távo­
lítsa el Bulgária területéről, mert azok 
további ottartását és segítését

ellenséges cselekedetnek tekinti.
A bolgár minisztertanács ma foglal­

kozik az ekrán jegyzékkel.
A lengyel kormány kategorikusan 

cáfolja azt a hirt, hogy Lengyelország 
és Németország között másféle tárgya­
lások, sőt megállapodások történtek 
volna, mint a felsősziléziai kérdésben 
folytatott ismert tárgyalások.

Lloyd George békeszózata
„Őrültség azt hinni, hogy Európa kétharmadrészét 
bármilyen kombinációval igában lehet tartaniu

Lloyd George legújabb nyilatkozata 
áll a világ érdeklődésének közép­
pontjában. Lloyd George az angol 
ós amerikai sajtó fogadása alkalmá­
val a következőket mondotta:

— A nagy háború sok kérdést 
megoldatlanul hagyott és ezzel uj 
háború magvát hintette el. Európa 
keleti határai még nincsenek ki­
jelölve, bár a lengyel, litván ós más 
országok határait a békeszerződések 
végleg megállapították. Ma szakadat­
lan oivakodások vannak a határok 
megállapítása miatt. Az Egyesült- 
Államok akár akarja, akár nem, 
■jból belesodródhat egy uj háborúba. 
Ezután célzást tett Lloyd George a 

távoli Kelet törekvéseire, amelyek ellen 
Angliának védekeznie kell. Majd igy 
folytatta beszédét :

— A győztes hatalmaknak nem 
lett volna szabad a legyőzőiteket 
kínozni, mert eljött az ideje annak, 
hogy a mámor ártalmas köde szét­
oszoljon. Meg kellene gondolnia, hogy 
Oroszország és Németország mégis 
esak kótharmadrószét teszik Európá­
ik és őrültség azt hinni, hogy 
Európa kótharmadrószét bármilyen 
kombinációval igában lehessen tar­
tani. Az uj német-orosz szerződés 
mindenkinek kinyithatta szemét, a 
végsőkig feszült a húr. Németország 
felfegyverzi Oroszországot és ki 
tudhatja, nem fogják-e a győzel­
met a szövetségesek kezéből kicsi­
karni. Egy általános európai szerzi- 
dós nélkül gondolni se lehet Európa 

• és az egész világ- jövőjére.
A nyilatkozat lenyűgözően mély 

hatást tett. A nagy eseményekhez 
szokott újságírók megrendültön hall­
gatták a nyílt és őszinte fejtegetést, 
amely a diplomaták magyarázata szé­
riát döntően befolyásolja a béke kér­
dését.

Vagy az antant bomlik, 
vagy Poincaré bukik

9énuából jelentik : Lloyd George 
azt a tervet terjesztette tegnap 
0ii> hogy hívják össze Génuába a 
verkailíesi szerződés szignatárius ha­

talmait, hogy végre tisztázni lehes­
sen a reparáeió és leszerelés kérdé-

Rudolf Hirsch 
von Lüderitzbucht

Egy nagyszebeni zsidó, aki húsz 
évig Délairikában a zsidó 
nemzeti eszme harcosa volt

Az UJ Kelet tudósítójától

Érdekes emberrel ismerkedtem 
meg a minap Nagybányán. Egészen 
véletlenül. Az áprilisi eső ólmos hi­
deget permetezett az ember csont­
jaiba. Fázós mosolygás köszöntött 
az ismerőseim arcáról. A kávéház 
üvagtetőzetü előcsarnokában kétsét. Az a csapás, amit Lloyd »eoree Sf előcsarnokában két

őzzel az indítvánnyal Poincaréra Vi ^0,Zott’ érdemes- e itt élni
mért, igen súlyos és Génuában is
naí?y izgalmat keltett. Most minden 
szem Páris felé irányul, izgatottan 
várják, hogyan fogja Poincaré a 
támadást kivédeni. Franciaország 
számára, a diplomaták szerint, két 
felfogás lehetséges: vagy folytalják 
azt a politikát, amit Poincaré leg­
utóbb Bar-le-Ducban körvonalazott 
és akkor

az antant felbomlik,
vagy hozzásimul Franciaország a 
világ közvéleményéhez és

Poincaré megbukik.
Az utóbbi a célja Lloyd Georgenak, 
asi tisztán látta, hogy a nagy fran­
cia közvélemény sokkal többre 
fogja értékelni az angol szövetséget 
mmt Poincaré személyét. Lloyd 
George terve hirtelen felvillanyozta 
az angol delegációt és nagy lelke­
sedéssel fogadták az oroszok is, 
akik nyíltan hangoztatják, hogy eb­
ben a tekintetben teljesen egyet­
értenek Lloyd Georgeval. A francia 
delegáció tagjai elkeseredetten nyi­
latkoznak Lloyd Georgenak leg­
újabb tervéről.

A „Yossiche Zeitung“ Vanderlip- 
nek, az ismert amerikai bankárnak az 
Egyesült-Államok félhivatalos génuai 
megbízottjának nagy feltűnést keltő 
nyilatkozatát közli. Vanderlip azt hi­
szi, hogy

ebben a kietlen világban. Az egyik 
-------- fék ' ’ '7magas, feketeszakálu ember — 

meg van elégedve jelenlegi viszo­
nyaival. Most vitt le Konstantiná­
poly ba egész vonat élőmarhaszállit- 
mányt. Egy évig is elélhet a haszon­
ból. A másik sokgyermekes kisiparos, 
akinek csak betelj esülhetetlen vágyai 
vannak, Palesztinába akar kivándo­
rolni. S amint tünedező egykedvű­
séggel hallgatom őket, valaki karon 
fog. Régi - ismerősöm, valaha mak- 
kabeista volt Budapesten.

T" A délafrikai cionista szervezet 
elnöke itt van Nagybányán. Nem 
óhajt beszélni vele ?

Nem is várt feleletre, hanem 
magával vonszolt a közeli cukrász- 
d. ba. Itt szoktak a kis város cio­
nistái összejönni. Most üres volt a 
helyiség. Csak az egyik asztalnál 
ült két -vendég,, egy helybeli, a 
másik idegen. Ez az.

— Rudolf Hirsch.
Először angolul szól hozzám, 

de intettem, hogy nem értem, erre 
németül elmondja, hogy mi járat­
ba11 van. Nagyszebenben lakik és 
üzleti ügyben jött Nagybányára. A 
barátságos beszélgetésből ekkor hir- 
telen interjú lett. Kérdéseket tet­
tem fel, amelyre ismerősöm gyanút­
lanul adott kimerítő választ, hiszen 
a látszat kedvéért nem jegyeztem 

• e> de nagyon is megjegyeztem, amit 
mondott.

Az egykori makkabeista a hátam 
mögött még azzal egészítette ki eze- 
ket az adatokat, hogy Hirsch Ru 
dolf volt az, aki a Zsidó Nemzeti- 
Alap egyik legkedveltebb gyűjtési 
módját, a perselygyüjtést meghono­
sította. Ma már alig van zsidó ház 
amelyben ilyen persely található nem 
volna.

Ismerősöm ezután nagyjából meg­
ismertetett a délafrikai viszonyokkal

Itt nagyon erős az éghajlat, 
ott ellenben örökös a nyár. A hő­
ség, bár néha a 60 fokot is eléri 
mégsem elviselhetetlen. Az élet min­
den tekintetben jobb, mint itt. Mond­
hatnám, egész más világ van Dél- 
afrikában. Az emberek is nagyon kü­
lönböznek az itteniektől. Kulturál­
tabbak és emberiesebben gondolkoz­
nak. Nagyobb igényeik vannak, de a 
munkateljesítményük arányban áll 
azokkal.

Einstein előadást tart
Johannisburgban

— És a zsidó élet ?
— Sok földet bejártam, de ritkán 

tapasztalhattam olyan intenzív zsidó 
életet, mint Dálafrikáhan. Ha figye­
lemmel kisérte a zsidó sajtót, észlel­
hette, hogy a dólafrikai zsidóság 
mindig kivette a maga részét a mun­
kából. Mikor elköltöztem Erdélyből, 
itt még alig tudtak valamit a zsidó­
ság regenerációjának megindulásáról 
és Johannisburgban már saját kul­
túrpalotájuk volt a zsidóknak. Érde­
kesnek találtam és alig bírtam meg­
érteni akkor azt a szokást, hogy a 
cionista egyesület minden héten föl- 
olvasást rendezett, melyet egy erre a 
célra alkalmazott szakember " tartott. 
És a közönség oly szorgalmasan lá­
togatta az előadásokat, hogy a kui- 
turház szűknek bizonyult. Amikor 
márciusban hajóra ültem, akkor kezd­
ték meg a palota .kibővítést. Amint 
hallottam, Einstein professzort is 
meghívták, aki legközelebb el is uta­
zik Délafrikába.

a génuai konferencia Európát két 
táborra szakítja,

melynek egyikében Anglia. Német- 
ország, Oroszország, Olaszország a 
skandináv államok, Belgium és Cseh­
szlovákia foglalnának helyet, vagyis 
azok az államok, amelynek ipari te- 
kintetben sürgős szükségük van kül- 
luídi piacokra: a másikban Francia- 
ország,- Lengyelország, Jugoszlávia 
és Románia vezetésével azok az 
államok, amelyek gazdasági produk­
tivitásuk importra szorul.

Teljes szakítás Franolaorszúaual»
TegUSD estefelé »7 a hir. T . , ... S9SW "

sürgős minisztertanácsot I XT- * '
ze. A minisztertanácson T í^tország nagyobbrészt

1 zTfgnfP estefelé az a hir- terjedt 
el Génuában, hogy már meg is jött 
a válasz Poincarétől, amely elvileg 
visszautasító, de nyitott ajtót hagyott 
a további tárgyalásra. Ezt a hirt még 
aem erősítették meg. Poincaré ma , 
délelőttre sfl—1 • ■ ■ 1
hívott össze 
hir szerint

életbevágó fontosságú döntések 
történnek.

Párisi jelentések szerint az a 
minisztertanács, amely Lloyd Geor 
ergenak a lefegyverzési konferencia 
•sszehivásáróí szóló javaslatát tár­
gyalta, nem jutott megállapodásra és 

a tanácskozás holnap folytató- 
áik Poincaré ülés után az újság­
íróknak kijelentette, hogv bár elv- 
ben nmes kifogása a " konferencia 
egybehivasa ellen, mégis meg kell 

■ hogy a németek milyen ma­
gatartást tanúsítanak a jóvátétoli 
tartozások májusi részletének megfi­
zetésével szemben.

Lapjelentések szerint a jóvátételt 
bizottság véleménye szerint a német­
orosz szerződés

nem ütközik a versaillesi szerző­
dés 260. §-ába,

Későbbi jelentés szerint Poincaré 
még kijelentette, hogy május har­
mincegyediké előtt nem mehett Gé­
nuába és igy nem vesz részt a kon­
ferencián.

Nagyszebenből Délafrikába
— Hiszen nekem délafrikainak 

konferálták be Ont? Nagyszeben 
pedig meglehetősen messze esik Dél- 
afrikától.

— Tényleg az vagyok, de Er- 
uöiyböi származom. Nagyszebeni 
születésű vagyok, de hús 5 évig tar­
tózkodtam Délafrikában, azért nem 
tudok magyarul, csak néhány szóra 
emlékszem még. 1902-ben vándorol­
tam ki, ahol Lüdöritzbuchtban tele­
pedtem le Alig három hete tértem 
vissza Palesztinán át Erdélybe.

— Azt is tudomásomra adták, 
hogy On egyideig elnöke volt a 
cleíatnkai cionista szervezetnek.

- Az régen volt. Most a fiatal 
generációnak adtuk át helyünket 
mert az jobban és többet tud dol­
gozni. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy mi teljesen visszavonultunk 
a cionista munkától. Ez lehetetlen 
is, mert a zsidóság fenmar-adásának 
egyetlen lehetősége a nemzeti ala­
pon való tömörülése.

Zsidó élet a Fokfőldön
Megkérem beszéljen valamit az 

ottani zsidó élőiről, a hajdaniról ós 
arról, amely most van. Beszélien 
önmagáról, hiszen roppant érdekes 
és az általános zsidó sorsot jellemzi
“5n fPf-£uSyszeh(ini embert á 
sora Délafi lkába veti, hogy ott n
v!Lé°reáleg^ÍáSZÜktéSÍ munk4i4nak

— HerzI és Nordau is magyar­
országi származásúak' voltak. Ami 

nézete az, hogy Thivatalos aímaí wfí ff’ annyit mondhatok, 
politika az antant fenáUása óta be&SffimmaUtSiddSit™matr !

mozgalomba, 1905-ben már részt 
vettem az első délafrikai cionista 
konferencián Johannisburgban és 
egy idő ben munkatársa voltam HerzI 
lapjának, a „Die Weít“-nek

eleget tett. Ezzel «eSe^VTe^? 
azt jelenti hogy a jóvátételi bizottság 
meg nem döntött. Rathenau kijelel 
tette hogy teljes mértékben helyesli 
Lloyd Georgenak a lefegyverzési kon- 
íerencia összehívására vonatkozó ja­
vaslatát. A német delegáció nem nagy 
optimizmussal tekint Lloyd Georgi­
nák a szignatárius hatalmak egybe- 
hivására vonatkozó javaslata elé, mert 
meg vannak győződve, hogy az an- 
eol-francia ellentéteket mint mindig,

most is a németek rovására fog­
ják elsimítani,

A „Giornale dTtalia“ londoni táv­
irata szerint az angol politikai körök

7.,:, -“"ej « Hivatalos
politika az antant fenállása óta

még sohasem fordult olyan éle­
sen Franciaország ellen,

Negyedmillió font sterling
Beszéd közben arra az érdeke« 

felfedezésre jutottam, hogy az én 
ezüsttel behintett hajú, tipikusan an­
gol külsejű ismerősöm feltűnően ha­
sonlít Palesztina kormányzójára, Sir 
Herbert Sámuelre. De nem volt időm 
ezen sokáig töprengeni, mert Hirsch 
Rudolf ismét érdekes dolgokról be­
szélt.

— Délafrika egész zsidósága aligha 
számlái hatvanezsrnéi több lelket, 
tehát ott kevesebb zsidó él, mint Er­
délyben és mindamellett a délafrikai 
zsidóság aránytalanul többet dolgozik 
a zsidó reneszánszért. Csak példaké­
pen említem a Keren Hajjeszód-akciót, 
melyet ott Restauration Fondsnak 
neveznek. A délafrikai cionisták — 
és ott minden zsidó az — alig két 
hét alatt negyedmillió font sterlinget 
adott össze Erec Jiszráel újjáépítési 
alapjára. Igaz, hogy a legtöbb euró­
pai állam valutája messze mögötte 
marad az angol font sterlingnek, az 
is igaz, hogy itt aránytalanul rosszabb 
a gazdasági helyzet, de higyje el. 
uram, lelkesedés és akaraterő híján 
0.1 sem lehetett volna ily szép ered- 

e\érni. Tagadhatatlan, a 
aelafrikai zsidók nagyon jól tudják, 
hogy amikor a Keren Hajjeszódnak 
adnak, önmaguknak adnak.

Beszélgetésünk ezzel jóformán vé- 
P* ,ls éri- Az éjjeli vonatnál ismét 
találkoztunk. Útközben palesztinéi 
impresszióiról mondott el egyet-mást. 
~™fd a családjáról beszélt, a fiáról, 
akii az amerikai kormány államkölí- 
segen küldött ki Palesztinába az 
°“;am viszonyok és lehetőségek tanul- 
maayó-zására. Délelőtt tiz órakor meg­
érkeztünk Koloz várra.

 Assér Ltmil

szállóban minden este 9-bor
Olga & Teddg
schim mg estéige:

OOoSíonnnn ^ * OMM^OOOOOOoÖ 

000000000000 Vasárnap: bucsueiőadás, Der Jesive boeher,

a geri

íníerpl

Bérli 
daiomri 
háború [ 
S3 01 hol 
vagyoni 
minden] 
tiad almi! 
voltak 
junkerpl 
sok rcél 
o rszíágbl 
visznek [ 
zat egy^ 
s ülésük 
ködő pci 
lör ki bl 
nálkozilj 
aí anyi 
sommit 
felejt.

Apr 
Politik u 
főirodák 
terjeszti 
kezőkép 

Az 
tusok 
met b 
cián, 1 
aki ZE 
fajú rí 
nya a 
hez vi 
százai 
lás k< 
százak 
Génuá 
szakér 
kilenc, 
faj szá 
delegá 
rom sí 
menti 
dését, 
képvisi 
megvá 
hallat!
A néi 

az a főni 
váíóbb p< 
junkerek: 
thenau zi 
hogy Rai 
társadalrr 
már csak 
lette a zs

zsidó
közö
nem;
más
ság
íémá
ezt a
dós áj
ban
iügyi
iitika
nemz
azt a
litiká
Nem
nekik
akit
tériíe
igen,

sen

— Az 01 
zsidó kólón 
ir&toszák: _n 
látogató köri 
kolóniákban.] 
Mikvé-Is*»alj 
és Tel-Aviva 
egyik kolónij 
tóikodott.

Glasner



makkabeista a hátam 
bzal egészítette ki eze- 
pt, hogy Hirsch Ru_ 
hi a Zsidó Nemzeti 
bgkedveltebb gyűjtési 
seiygyüjtést meghono- 
r alig van zsidó ház 

persely található nem

L* jután nagyjából meg- 
lélafrikai viszonyokkal
pn erős az éghajlat 
okos a nyár." A hő- 
la 60 fokot is eléri 
iheteílen. Az élet min- 
b jobb, mint itt. Mond- 
más világ van Dél­

im berek is nagyon ku- 
itteniektői. Kulturál- 

briesebben gondolkoz- 
fgényeik vannak, de a 

2 vük arányban áll

Einstein előadást tart 
lohannisburgban
líó élet'?
f bejártam, de ritkán 
olyan intenzív zsidó 

Úrijában. Ha figye. 
p zsidó sajtót, észlel- 

dólafrikai zsidóság 
li maga részét a mun- 
költözlom Erdélyből, 
[lak valamit a zsidó- 

: megindulásáról 
lo m már saját kul- 
' a zsidóknak. Érde­
lés alig bírtam meg- 
: a szokást, hogv a 
It minden héten fől- 

t, melyet egy erre a 
-szakember * tartott. 

Ily szorgalmasan lá­
pokat, hogy a kul- 

bizonyult. Amikor 
i ültem, akkor kezd- 

kibővitést. Amint 
lein professzort is 
legközelebb el is uta-

klmiilió font sterling

in arra az érdekei 
tam, hogy az én 

j hajú, tipikusan an- 
lősöm feltűnően ha- 
Ikormányzójára, Sir 
|. I *3 nem volt időm 

igeni. mert Hirsch 
2kes dolgokról be-

lész zsidósága aligha 
férnél több lelket, 

zsidó él, mint Er- 
íellett a délafrikai 

|tnui többet dolgozik 
eért. Csak példáké­
in Hajjeszód-akciót, 
luration Fondsnak 
Ifrikai cionisták — 
Jidó az — alig két 
lill.é font sterlinget 

I Jiszráel újjáépítési 
a legtöbb euró- 

i messze mögötte 
>nt sterlingnek, az 
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feet, de higyje el,
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A német junkerek
a génual konferencia zsidó 

tagjai ellen

Sníerpelláció 3 birodalmi gyű­
lésen

Az V! Kniet tudósítójától
Berlin, április 28 A német biro­

dalomra úgy látszik még a világ­
háború és a rettenetes összeomlás 
sjoi hozott annyi csalódást, vér- és 
v.igyonveszteséget, hogy egyszer és 
mindenkorra elnémítsa azokat a tár 
f;,diilmi rétegeket, melyek fóbüuösök 
voltak a háború felidézésében. A 
junker-politika és a junker politiku­
mok még a mai köztársasági Német­
országban is hangos vezetőszerepet 
visznek és ha a demokratikus irány­
it egyelőre gátat is emel érvénye­
sülésük elé, a visszaszorított gyűlöl­
ködő politika annál nagyobb erő vei 
iör ki belőlük, ha erre alkalom kí­
nálkozik. A német junkerek is abból 
ár anyagból vannak faragva, mely 
sommit sem tanul és semmit sem 
felejt.

Április 23-án a német parlamenti 
politikusok szélső jobbszárnya, a 
(•irodalmi kormány elé interpellációt 
terjeszteti, mely szóseeriní a követ­
kezőképen hangzik.

Azok között, akik mint delegá­
tusok és szakértők képviselik a né­
met birodalmat a génuai konferen­
cián, legalább tizeikét olyan ur van, 
aki zsidó faji származású. A zsidó- 
fiju német állampolgárok számará­
nya az árja származású németek­
hez viszonyítva alig több mint egy 
százalék. A keleti zsidó bevándor­
lás következtében talán már két 
százalékra emelkedett. Minthogy a 
txénuába kiküdött delegátusok és 
szakérték száma összegen harmine 
kilenc, érnek következtében a zsidó 
faj százalékaránya a német Génua- 
de/egációban csaknem harminchá­
rom százaléknyi. Mivel igazolja és 
menti a kormány azt a tényke­
dését, hogy a német birodalmat 
képviselő delegátusok és szak értők 
megválogatásában a zsidókat ilyen 
hadatlan előnyben részesítette.
A német junkereknek tehát nem 

Rz a fontos, hogy Rathenau a legki- 
v^iobb pénzügyi szakember : a német 
junkereknek az a fontos, hogy Ra 
ihenau zsidó. És mindegy imki az is 
hogy Rathemiu épen abból a zsidó 
társadalmi rétegből származik, mely 
mar csaknem teljesen gyökerét vesz- 
’“ite a zsidóságban és amely teljesen 
elnémetesedett. Rathenau maga, egész 
politikai pályafutása alatt/ nyíltan 
megtagadta a maga zsidóságát a 
zsidó néppei, a legutóbbi időkig semmi 
közösséget nem érzett. Csak a zsidó 
nemzeti reneszánsz, mostani hatal 
más föllendülése, a paiesztinai zsidó 
V"S újjáépítésének nagyszerű prob­
lémája hozta valamennyire közelebb 
ezt a nagy politikus koponyát a zsi
fincdrr>-i/\rr A TZ_____ TT_ •• , t ...

Heves küzdelem lesz
3. májusi pótválasztásokon

A hivatalos jelöltek névsora, A parasztpárt 
és a nemzeti párt Jorga Erdélybe jön.

3. oldal

Az UJ Kelet tudósítójától

A tegnapi minisztertanács, mint azt 
az Uj Kelőt megírta, elsősorban a má­
jusi pótváiasztások kormánypárti jelölt­
jeinek névsorát állapította meg. a‘man­
dátumok körül olyan heves küzdelem 
támadt a liberális párt kebelében, hogy 
a kormány jónak látta #, hivatalos jelöl­
tek listáját a minisztertanács után titok­
ban tartani.

Mára a hivatalos jelöltek név­
sorának egy részét nyilvános­

ságra hozták,
a többit, amelyre vonatkozólag még 
norn lehetett végleges elhatározásra 
jutni, hir szerint még ne« is állapítot­
ták meg. A nyilvánosságra hozott hiva­
talos jelöltek névsora r következő:

Turnuseverin: Mardarescu tábornok.
Suceava: Barainesvu.
Tiznita: Gíuravs.
Radautz : Buzdug&nu.
Garasén: Mav; odi.
Élesd: T*nescu. 
lernest: Jonica mérnek.
Ezeken kívül befejezett tényeek te­

kintik Eli Berkovics bukaresti millio­
mos jelölését, akit, a kormány Aradon 
óhajt győzelemre segíteni. Berkovics az 
általános választásokon Be karost jelöltje 
volt a liberális listán, do mivrl csak a 
tizenhatodik helyen jelölték és tizenhá­
rom liberálist választottak meg, nem 
juthatott be a parlamentbe. A Baka- 
restben «toleó helyen megválasztott 
Floroscu igaseágügyminisater Kőhalom- 
ben szerzett már mandátumot és igy 
helyébe a fővárosi listám Andrei Joneee 
lett képviselő. Bukarest prefektusa,
Niculoscn Uorobuníu ugyancsak Erdély­
ben lép fel a májusi pótválasztásokon.

Az ellenzéki pártok a leghevesebb 
választási kámpsnyt indítják a 

kormány jelöltjei ellen
Nemcsak a nemzeti párt, de a paraszt­
párt is ugv határozott, hogy a pótvá 
lasztásokon minden egyes kerületben 
jelöltet állít. Egyet ek tudni vélik, hogy 
z nemzeti párt és a parssztpári válasz­
tási paktumot köt, mások viszont bizo­
nyos elhidegü lésről beszélnek a két 
párt viszonyában Tegnap délután a 
parasztpárt végrehajtóbizottsága ülést 
tartott, amelyen többek között az erdélyi 
nemzeti parttal való együttműködésről 
tárgyaltak és fe!hatalmazta a pírtvaze- 
tőségef, hogy folytassa a megkezdett 
tárgyalásokat és véglegesen tisztázza a 
két párt viszonyát. A pótválasztásckkal 
kapcsolatban úgy döntöttek, hegy min­
denütt jelöltet állít a párt, ahol szerve­
zetei vannak így Aradon Dumitrescu meiy es es até 
Bumbestit. Borosjenőn pedig G. Ádámot ! zeti öntudat és 
jelölték. Az országos pártkongresszus ^ x" 1 ’ 
kérdése is szóbakc-rült és elhatározták.v rTTI1)at a ZS1" Keraese 15 szóbakc-rült és elhatározták ban R*tLA Kerzn Hajjesród-akció- Í hogy ezt október második felében tart 

an K a mens u német birodalmi kü- iák mesr.oan Rathene u német birodalmi kü­
lügyminiszter is részt vesz. teljes po­
litikai súlyával. De amit a zsidó 
uemzeti reneszánsz nem tudott elérni 
azt a német junkerek gyűlöl- ödő po- 
itKo-jutkal akarják kierőszakolni. 

Aem valószínű, hogy sikerülni fog 
nekiK. Rathenau nem az az ember 
?fi.t junkerdemagógiával el lehet 
térítem megkezdett útjáról. És ha 
igen, ha valamikor mégis sikerülne 

Eüögutáltatni vele a német po-
4 ’ — zsjdó szempontból semmi 

kárát nem vallanók. Sőt. A zsidó 
népnek szüksége van olyan politikai 
kopom álra mint Rathenau és szíve­
sen átvesszük őt teljesen, a német 
junkerektől.

— Az olasz konzul látogatása a 
zsidó kolóniákon. Jeruaeálembéi táv- 
íratoazák: A paiesztinai olasz konzul 
látogató köretet tesz a palesztinéi zsidó 
kolóniákban. Eddig Rieoa-le-Ciont, 
Mikvé-Isvaelt, Moeát, Kirját-Anavimot 
és Tel-A vivőt látogatta meg é* mind- 
e?yik kolóniában hosszabb üeig tar­
tózkodott.

ják meg.
Az Áverésen párt tegnapi vákszt- 

mányi ülésén elhatározta, hogy az 
időközi választásokon nem vesz részt 
és minden erejét a vidéki szerveze­
tek reorganizációjára fordítja. A párt 
részére a kormány által fölajánlott 
öt m mdátumot nem fogadták el. 
Megelégedéssel állapítják meg a nép ­
párt körében, hogy Torna Stelian 
som fogadta el a részére felkínált 
mandátumot.

Az alkotmányreformot
előkészítő bizottság tagjai Ííegjha 
összeültek, hogy a kormány I síró 
mányreformját tárgyalás alá legyéig 
A bizottságokat ki«gés*itik azlegyej 
minisztériumok saak referensei »el “ 
több speciális albizottságot a^kil

na.k. Elhatározták, hogy a bizottság 
tárgyalásairól időközönként a sajtót 
tájékoztatni fogják. Az alkotmány­
tervezet a nyár folyamán elkészül és 
az őszi ülésszak elé kerül. Az „Epoca“ 
megerősíti a hirt, hogy kizárólag az 
aíKotmanyreform tárgyalására külön 
királyi kézirattal alkotmányozó nem­
zetgyűlést hívnak össze.

Jorga Erdélyben
Az A de verni“ azt jelentette, hogy 

Jorga^ Miklós Kolozsvárra indul, ahol 
több felolvasást fog tartani. Ezzel kap­
csolatban ellenzéki körökben hire jár, 
hogy Jorga ez alkalommal igyekezni 
fog a nemzeti párttal megegyezni az 
egységes és kormányképes ellenzéki 
blokk megalakítására. Egy másik táv­
irat azonban azt közli, hogy Jorga 
nem Kolozsvárra, hanem Temesvárra 
utazik, ahol sz ottani mücgyotonion 
í©g több előadást tartani. Annyi bi­
zonyos, hogy akár Temesvárra, akár 
Kolozsvárra jön Jorga, felhasználja 
az alkalmat, hogy az erdélvi politi­
kusokkal érintkezésbe lépjen.

A jiddisek
A drágák, drágák, kedvesek. Pedig 

a zsidó újjászületés mostani kialakulá- 
sabjn egy állunk egymással szemben, 
mint ellenfelek. Sok helyütt talán mé» 
ennél is keményebben : mint ellenségek. 
Akiknek nem lehet és nem is szabad 
soha megbékélniük, akik között nincs 
kiegyezés és" megalkuvás : a jiddisek 
és mi. A jiddisek és a hebraisták. De 
azért mégis drágák, drágák, kedvesek 
Nekünk, itt, Erdélyben; Kolozsvárott 
és : egyelőre. Mert a magy kultúrharc 
a Jiddisek és a hebraisták között csak 
olt jogos és csak akkor, amikor a 
zsidó kultúra már a lelkek mélyébe 
verte gyökereit és ahol a nemzeti gon­
dolat már a Iegtisztultabb formájában 
és végső törekvéseiben áll cálmutató- 
nak a fejlődés utján. Mert ez külön­
bözteti meg a két kulíurtörekvést egy­
mástól. A hehraizmus a célt mutatja 
A jiddis az utat. Nem mindenütt, de 
sokszor és sok helyen. Nálunk Erdély­
ben, Kolozsvárott igy van. És ezért 
drágák, ezért kedvesek nekünk.

EjdéIy zsidósága alig két esztendeje 
nőtt beié a zsidó nemzeti gondolatba 
a nemzeti élet kiélésébe. Természetes, 
hogy az erdélyi zsidóságnak ez a magát 
megélése két esztendő alatt még nem 
ereszheteít annyira gyökeret, még nem 
mélyülhetett annyira el, mint amennyire 
mély és és átórzett volna, ha a nem­
zeti öntudat és szervezkedés már év­
tizedekre tekinthetne vissza. Minden 
rostelkedás nélkül állapíthatjuk meg, 
hogy a mi zsidóságunk nemzeti. élete’ 
és érzése még nagyon is a felületen 
mozog. Hiszen egyelőre csak két esz­
tendei munka van mögöttünk. De épen 
azért meg kell ragadnunk és fel kell 
használnunk minden eszközt, mely al­
kalmas lehet a zsidó érzés kiváltására 
ős a nemzeti érzés erősítésére. Héber 
színpaddal talán nem is tudnék ezt a 
cé t elérni. Mert a héber színpad maga 
a cél és nem az ut. Majd, valamikor,

„ a Tarbut mostani növendékei kike­
rülnek az életbe, amikor a héber szó 
nemcsak élő, értett, de közönségesen 
hasznait beszélgetési forma lesz, az uj 
az utánunk jövő generációban: akkor 
igen. Akkor pusztuljanak majd a jiddis 
s?inpadok. Mint a mankó, amelyre a 
meggyógyult, megerősödött néptestnek 
mar se m ni szüksége sincs — és csak 
akaoaiyozza az előrejutásban. De addig,
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lesive boeher, németországi beszámolójára minden zsidónak

a mi, mostani, még apeg nem lörzsö- 
köeödött, el nem mélyült nemzeti és 
nemzetietlen zsidóságunkban mérhetetlen 
nagy, nemzetnerelő feladatai vannak a 
jiddis színpadnak.

Kár, hogy a társulat, mely jelen­
leg Kolozsvárott működik, az erdélyi 
„Habima“ egyelőre még nem tudta ezt 
teljesen átérezni. Pedig mennyit tehet­
őnek ! Elsőrangú színészek. Stramer, 
Stramerné, Waldberg és mindjök előtt 
Rabinovitzné, olyan színpadi erők, 
hogy bátran el szabad velük dicse­
kedni. Azonban abban a feladatban, 
melynek elvégzésére a jiddis színpad 
hivatva van, a „hogyan* mellett, sit a 
„hogyan* előtt ott áll a „mit?* A jid­
dis színpadnak nemzetnevelő feladatai 
vannak és etak az és semmi más adja 
meg létjogosultságát. És nem mindegy 
az nekünk, hogy mit adnak a színé­
szek : csak jiddisül legyen. Még akkor 
sem, ha az irodalmi érték jelszavával 
indokolnák. Az irodalmat qjeg tadjuk 
találni másutt is. A jiddis színpadon 
elsősorban a zsidóságot keressük. Azt, 
amire az erdélyi zsidóságnak leginkább 
szüksége van.

Nem régen Salom A sen drámáját 
adták, az „Elbukott*-at. Mint dráma: 
irodalmi érték. Problémája, oaelekvénye 
az elbukott, eladott nő élctébél van 
merítve. Az előadásnak megrázó hatása 
volt. Stramerné a perdita személyében, 
Rabinovitzné a bordólytelajdonosnő 
szerepében, a színpadi megérzókit ős 
művészi magaslatin állottak. De ez a 
darab mégis idegen maradt számunkra 
és valami fanyar ürességet éreztünk 
az előadás »tán. Mert az elbukott és 
vásárra vitt nő problémája lehet, hogy 
emberi probléma, sőt az is lehet, 
hogy Oroszországban és Amerika zsidó 
gettóiban zsidó probléma. De nekünk, 
erdélyi zsidóságnak : nem problémánk. 
Nekünk egyelőre — és tegyük hozzá: 
hála istennek - aás problémáink 
vannak és a mi jiddiseinknek ezekkel 
a mi problémáinkkal kellene foglal­
kozni. Azokkal a problémákkal, melyek 
a nemzetnevelés, a nemzeti öntudat­
fejlesztés és erősítés körébe tar­
toznak.

Bizonyos az, hogy ha a jiddisek eb­
ből a szempontból nem állottak felada­
tuk magaslatáé, ez jórészt a kolozsvári 
cionisták nemtörődömségén mmlott. Ha 
csak egy kissé több gondot fordítottak 
volna erre a nagyfontossága zsidó kul­
túrintézményre, akkor Salom Asch he­
lyett, vagy legalább is mellett meglát­
hattuk volna Gordint és Perez-el is. 
Művészi tehetségben nimes hiány, csak 
a biztatás, az ösztökélés, a rákónysze- 
rités hiányzott. És ez a mi mulasztá­
sunk.

Tegnap este premier volt a jiddis 
színházban. Szabó Imre és Darvas Si­
mon rövid egyfelvonásosát adták. Ked­
ves, mulatságos, zsidó szívvel megirt 
vígjáték. És a mi jiddiseink legyűrték 
az uj darabok bétán elás a iránt érzett 
ellenszenvüket. Csak biztatásban ne le­
gyen hiány és a régi amerikai kon­
junktúra brettli-darabok helyét az igazi 
zsidó nemzetnerelő irodalom fogja el­
foglalni.

Szeretnék, ha a vidéki szervezetek, 
melyeknek városaiban Stramer társu­
lata meg fog ferdulni, az ügy érdeké­
ben céltudatosabb és erősebb nyomást 
gyakorolnának jiddis művészeinkre, 
mint mi tettük. Mert nagy zsidó kaltur- 
6® nemzeti feladatok zászlóhordozói a 
mi jiddiseink és igaz művészek és zsi­
dók és épen ezért drágák nekünk és 
kedvesek. g j

— Weizmann második látoga­
tása Gaspari kardinálisnál. Rómáböl
jelentik: ^ Dr. Chaim Weizmann, az 
olaszországi cionista mozgalom vezető­
jének, dr. Dante Lattesaek kíséretében 
a mai napon hosszabb látogatást tett 
Gaspan kardinális, pápai államtitkárnál.
Ez a látogatás már a második találko­
zás Weizmann és a szentszék között.
A politikai megbeszélés; a legbarátsá­
gosabb mederben folyt le közöttük. 
Gaspari kardinális annak a • reményé­
nek adott kifejezést, hogy a paiesztinai 
zsidóság és a paiesztinai katolikus egy­
ház között a barátságos együttélés to­
vábbra i is lehető lesz.

lírai vasárnap tiz órakor az Urániába,
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— A sékelöiztos közlései. A ma­

ró.? vásárhelyi körletben, melyhez 
Marcstorda, Csik, Háromszék, Ud­
varhely és Brassó megyék tartoznak 
óe ahol a sékelakció most van fo- 
lyimatban, az egyes helységekben a 
következő elvtársak intézik a sékel- 
ägyeket, illetőleg a következőknél 
lehet a sékelt megváltani: Hirsch 
Lajos Székelykeresztur, Simon La­
jos Sepsiszentgyörgy, Spitzer Mihály 
Székelyderes, Gottesmann Vilmos 
Äztikelyudvarhely, dr. Rosenfeld Sa­
lamon és Fixel Vilmos Szászrégen, 
8sem Bernét Sóvárad, Rubel Lipót 
Salamás, Büchsenspanner Oszkár 
Raíosny^ dr. Gersch Hiílel Nyá­
rad tő, Grosz Elek Gvárádgálfalva" 
P ál fi Manó Nagy bacon, Krausz és 
Schreiber Málnásfürdő, Groszmann 
Fülöp Magyaró, Steinherz Ferenc 
Marosujvár, Friedmann Henrik Lem- 
hénv, Stein Gyula Korond, Dávid 
Lajos Kisgaiambfalva, Ohrenstein 
Fülöp Kovászna, Zélig Henrik Kis- 
nyulas, Kertész N. Dezső Nyárád- 
szereda, Rafael Jenő Nagyborosnvó, 
Horovitz Jakab Nyárádremete, dr. 
Klein Vilmos Gyergyószentmiklós, 
dr. Smiiovits Salamon Gyergyóbél- 
bor, Struck Adolf Gyergyóvárhegy, 
Maró vies Netti Gyergyó tölgy es, Far­
kas Lajos Dédabisztra, tíharap N. 
Gaiócás-fürésztelep, Kohn Zénó Ditró, 
Winkler Mór Csíkszereda, Lebovits 
Lázár Csikszentsimon, Paneth Ármin 
Baróth, Klein Albert Brassó, Sala­
mon Béla Backaaaadaras, Gerson 
Samu Borszék, Schwarz Miklós 
Barátos, Sporn Dezső Alsórépa. Kér­
jük az elvtársakat azokból a köz­
ségekből, ahova sékeleket tévedésből 
még nem küldöttünk, vagy pedig 
ahol a sékelakció még nem kezdő­
dött meg, hegy ezt velünk, vala­
mint dr. Erdélyi Emillel (Targul- 
Murss, Ideal-illat szertár) haladék­
talanul közölni szíveskedjenek.

— Glasner Mőse előadása az 
Urániában. Giasner Móse németor­
szági körútjáról előadását vasárnap 
délelőtt pontosan tiz órakor kezdi 
meg az Uránia mozihelyiségében. 
Jegyek öt leies árban előre váltha­
tók a Zsidó Nemzeti Szövetségben.

— Az albizottságok tárgyalják 
a költségvetést. Bukaresttől jelentik : 
A pénzügyminisztériumban tegnap 
délután ülést tartottak a költségvetési 
albizottságok Bratianu Vintila elnök­
letével. A pénzügyminiszter kifejtette 
azokat az elveket, melyek szerint a 
költségvetést össze akarják állítani, 
Majd felszólította az albizottságokat, 
tanulmányozzák az egyes miniszteri- 
amok beküldött költségetési terveze­
téi és jelentéseiket terjesszék a leg­
közelebbi plenáris ülés elé.

— Száz lei — egy éhező orosz 
élete. Bukarestből jelentik: Dr. Batüli- 
C8Í, a „ Nansen“ -bizottság romániai meg­
bízottja, ki Oroszországból nemrég tért 
vissza, előadást tartott az orosz ébín­
ségről ég felszólítást intézett a román 
közvéleményhez, hogy adományaival 
siessen a pusztulásra ítélt milliók se­
gítségére. Minden száz lei adomány egy 
emberélet megmentését jelenti.

— A kisantant újságíróinak 
kongresszusa. Bukarestből jelentik: 
Ama hírrel kapcsolatban, hogy a 
kisantant újságírói Varsóban kon­
gresszust akarnak tartani. Bacalbasa, 
a bukaresti sajtószirdikáíus elnöke 
úgy nyilaiké . ott, helyesebben tartaná, 
ha a nyár folyamán egy kies cseh­
országi fürdőhelyen tartanák meg az 
összejövetelt.

— Cs ehszlovákiáfcan kisajátít­
ják a magyar politikusok birtokait.
Prágából jelentik: A kormány utasí­
tást adott a szlovákiai hatóságoknak, 
hogy Apponyi, Windisefcgyätz, Ra­
kó vszky és ActirásÉ-y szlovákiai bir­
tokainak haladéktalan kisajátítása 
iránt tegyék meg a szükséges intéz­
kedéseket.

Felrobbant a lupényi kőszénbánya
Sroi

Levegőberepülf az „Aranka ‘-tárna. Száztíz ember 
meghalt, harminchárom halálosan megsebesült. 

Lupéngben minden háznak halottja van
Az Uj Kelet tudósítójától

Csütörtökön délben borzalmas katasz­
trófa történt Lupény egyik szénbányájá­
ban. A szerencsétlenség, amely nagyobb 
arányú a két évvel ezelőtti aninai 
bányarobbanásnál, déli egy órakor tör­
tént. Az irtózatos detonáció, mely föld­
rengésszerűén remegtette meg az egész 
várost, halálos megdöbbenést keltett a 
lakosságban. A város népe pánikszerűen 
tódult az urikány-zsilvöigyi bányatársa- 
lat „Aranka“ nevű tárnájához, amely 
felől a robbanást hallották.

A többezer főnyi kétségbeesett tömeg 
eleinte megdöbbenéssel állott a tárna 
beomlott szájánál, melyen át fekete 
füstfellegek és lángok törtek a szabadba. 
Senkisem gondolt mentésre. A szeren­
csétlenség hirére az összes tárnákban 
beszüntették a munkát és a bányászok 
megfeszített munkával láttak hozzá, 
hegy szerencsétlenül járt társaikat meg­
mentsék. Az Aranka-tárna előtt össze- 
sereglett tömeg, melyben alig van 
ember, akinek ne volna halottja, annyira 
megnehezítette a mentést, hogy a kör­
nyékbeli katonaságot kellett odarendelni. 
A mentőosztagok nagy akadályok elle­
nére behatoltak a felrobbant tárnába, 
amelyben 144 munkás dolgozott. Hihe­
tetlenül megfeszített erőlködéssel sike­
rült is eddig tizenöt súlyosan sebesül­
tet a romok alól kimenteni, a többiek 
minden bizonnyal meghaltak.

Tegnap egy század katonaságot ve­
zényeltek ki Hátszegről a rend fentsr-

— Sándor király hazautazott.
Aradról jelentik: Sándor szerb király 
ma Aradon át hazautazott.

— Az Ivria rendkívüli közgyűlése.
A kolozsvári hebraistäk „Ivria“ kul- 
íuregyesüiete ma este fél kilenckor 
rendkívüli közgyűlést tart a Calea 
Reg. Ferdinand (volt Ferenc József­
ül) 52 alatti neológ iskolában. A tárgy- 
sorozaton, a tisztujitáson kívül a régi 
vezetőség beszámolója és egyéb, az 
egyesület életébe vágd kérdések sze­
repelnek s ezért az egyesület felkéri 
tagjait, hogy teljes számban megje­
lenni szíveskedjenek.

— Újjászervezik a postaforgal­
mat. Az ország konszolidálódásának 
egyik előfeltétele: a postafcrgalom ren­
dezése, megvalósulás előtt áll. A na­
pokban ül össze Bukarestben a posta 
ügyeket intéző bizottság, amelynek fel­
adata lesz, hogy előkészítse a posta 
részleges újjászervezését. Ezzel kapcso­
latban a bukaresti postavezérigazg&tó- 
:ág felszólította az erdélyi postaigaz­
gatóságokat, hogy terjesszék elő szok­
nak a változásoknak terveit, amelyeket 
a forgalom megjavítása céljából speciá­
lisan kívánatosnak tartanak. A vezér- 
igazgatóság e nagy-fontosságú utasítá­
sának eredményeként az erdélyi posta- 
igazgatók ma Nagyváradon értekezletet 
tartanak, amelyen közös alapon fogják 
megszövegezni azokat a reformokat, 
amiket az erdélyi posta forgalom szem­
pontjából szükségesnek tartanak. Érte­
sülésünk szerint a nagyváradi értekez­
leten az az egyöntetű vélemény fog 
kialakulói, hogy a posta teljes unifiká- 
lása nem valósítható meg Erdélyben 
és Bánátban. Errevocatkozólag az 
igazgatók körében az a vélemény, 
hegy az urifikálást nem lehet és nam 
is kell teljes egészében végrehajtani, 
csak ott, ahol az a forgalom hasznára 
válik. A nagyváradi értekezleten újból 
felszínre kerül a kolozsvári szikratávíró 
állomás felépítésének ügye. Három hó­
nappá’ ezelőtt értesítették a kolozsvári 
postaigazgatóságot, hogy már tavasszal 
megkezdik a szikratávíró építését. Erre 
vonatkozólag azonban a mai napig sem 
érkezett újabb intézkedés. Értesülésünk 
szerint Ilié postaigazgató az igazgatók 
mai értekezletén szóvá teszi ezt az 
ügyet is és kérni fogja, hogy a kor­
mányhoz intézendő memorandumban 
helyeit fcgialjon a kolozsvári szikra-
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tására. Az óriási robbanás a házakat 
is erősen megrongálta. Az utcákon 
pedig kétségbeesett temeg várja hozzá­
tartozóinak holttestét. Mert arra, hogy 
a szerencsétlenség idejében lant dolgo­
zott munkások közül valaki életben 
maradt volna, a legkisebb remény 
sincs. Az eddig megmentett tiz bányász 
sebei is elég súlyosak, hogy élet bon­
maradásukhoz kevés remény van. A 
közeli községekben lakó orvosok nagy- 
része Lupényba sietett, ahol hevenyé­
szett kórházat rendeztek be.

Estefelé ujsbb tizennyolc embert 
húztak ki az Aranka-tárnából és több 
szénné égett holttestet, amelyek sze­
mélyazonosságát nem lehetett meg­
állapítani. A mentést leginkább az 
nehezíti meg, hogy a mély tárna le­
járata a robbanáskor lezuhant.

A tárnába leszálló munkásokkal 
együtt a dévai főügyész és vizsgáló­
bíró is leereszkedett. Megállapították, 
hogy a szerencsétlenséget bányalégrob- 
banás okozta, mely a villamos vezeték­
ben támadt rövidzárlatból következett 
be. A felelősség megállapítását az 
akadályozta, hogy a katasztrófa okát 
még sem tudják teljes bizonyossággal 
megállapítani, mert a bányaléget ren­
desen kiszivattyúzták és igy a rövid­
zárlat nem idézhetett elő oly elemen­
táris pusztítást. A telefon és táviró- 
összeköttetés nemcsak Lupénnyal, ha­
nem a szomszédos bányavárosokkal is 
megszakadt.

I táviró felépítésének ügye is. Rendkívül 
: érdekes a bukaresti postavezérigazgatő- 
r Ságtól a kolozsvári igazgatósághoz ér- 
I kezeit félhivatalos értesítés, mely sze­
li rint a vezérigazgatóság hajlandó az uj 

tarifát jelentékenyen enyhíteni.
\ — Az angol sajtó Herbert Sámuel
i londoni látogatásáról. Palesztina zsidó 
í kormányzója, Sir- Herbert Sámuel láío- 
j gatás céljával Palesztinából Londonba 
I utazott. A kormányzó a közelmúltban 

súlyos spanyolbetegségen esett keresz- 
I tül és mostani londoni útja egészségi 
j állapotával is összefüggésben van. —
I Egyes antic: onista angol lapok fölhasz- 
j nálták ezt az alkalmat arra, hogy a kor- 
i mányzó lemondásának hírét s kolportáí- 
I ják. Ezekkel a hírekkel szemben a 

„Westminster Gazette“ április huszon- 
I harmadik! számában teljesen megbízható 

forrásból közli, hogy Sámuel kormányzó 
lemondásáról terjesztett hírek teljesen 
légbőlsepottak és a Tudor generális ne­
vével kapcsolatba hozott kombinációk 
ennélfogva minden alapot nélkülöznek. 
Tudor generális nem mint Sámuel kor­
mányzó leendő utóda, hanem mint a 
Palesztinában állomásozó britt katona­
ság parancsnoka indult el Palesztinába. 
Sámuel kormányzó távollétének ideje 
alatt a kormányzói teendőket helyettese, 
Sir *Wyadnám Dees látja el. A kor­
mányzó valószínűleg már janius első 
felében visszatér Palesztinába.

— Filharmonikus koréért 
Satu-Marén. Hétfőn este tartotta 
meg a Satu-Maréi Zenekedvelők 
Egyesülete harmadik filharmonikus 
hangversenyét Tonházi Ferenc cselló- í 
művész, a maros vásárhelyi városi 
zeneiskola tanárának közreműködé­
sével. A ^ hangverseny műsora és 
elért művészi nívója egyaránt meg­
haladták a kisvárosi mértékeket s 
méltó elismerést kelthettek volna na­
gyobb zenei gócpont hangverseny- 
termében is. A hétfőesti hangverseny 
műsorának első száma Liszt Danta- 
szimfóniájavolt, Dante isteni színjá­
ték ának összevont programzenéje. 
Az Inférno-tételnek a pokol borzal­
mait ábrázoló giganatikus zenekitörései, 
a purgatóriumnak megkapó zenekép- 
letetei, valamint a Magnificat-tétel- 
nek a női énekkarral kombinált mo­
tívumai a művészi bevégzettség ha­
tását keltették. Ezután Tonházi 
Ferenc gyönyörködtette a hallgató-

8 W

1347

yfí\
ill irfifel

rom szerzeményét adta elő Hoffmann 
Rudolf zongorakisérete mellett. Vé­
gül a zenekar Wagner Lohengrind-nyi­
tányát, majd Händel Suite-jéí adta 
elő meglepő bravúrral. Az Uránia 
nagytermét teljesen megtöltő közönség 
melegen ünnepelte Hoffmann Ferenc 
karmestert, aki a betanítás fárasztó 
munkáját minden dicséretet megér­
demlő buzgalommal és tudással Vé­
gezte és a vendégművészt. (s. m.)

— A zsidó legionisíák első ko­
lóniája Jeruzsálemből táviratozzak : 
A palesztinai kormány hozzájárult 
abhoz, hogy a volt zsidó légiói,isták 
részére Chebron táján. Tel-Arad 
község mellett nagyobb földterületet 
szakítsanak ki koióniaalapitá* cél­
jából és már hozzá is kezdtek az 
az építő munkához, nevezetesen a 
ku'ak fúrásához és a csatornázás 
előkészítéséhez. A szomszédon arab 
fellah lakosság nagy örömmel üdvö­
zölte a legiomstákat. Az arabok na­
ponta meglátogatják az uj kolóniát, 
hogy a kútfúrási munkálatok ered­
ményéről érdeklődjenek. Az uj ku­
tak és csatornázás ugyanis Laz ara­
bok részére is nagy gazdasági ha­
szonnal fog járni.

— Panamák. Egyszerre három 
újabb nagy panamáról ad hirt a Lux 
távirati iroda. Yaitoianu tábornok, aki 
Constantinescu távollétében a föidmive- 
lésügyi minisztérium ügyeit vezeti, a 
gabona kontingeetálása körül elkövetett 
visszaélések ügyében a vizsgálat folya­
mán több hivatalnok letartóztatását ren­
delte el. Még nagyobb panama nyo­
mára jöttek a hadügyminisztériumban, 
ahol a régebbről ismert visszaélések 
ügyében folytatott vizsgálatok során 
újabb visszaéléseket fedeztek fel. Meg­
állapítást nyert, hogy papír, nyomdai 
iparcikkek, térképek, albumok rendelé­
sével, melyekre senkinek nem volt 
szüksége, mintegy száznegyvenmillió 
leivel károsították meg a kincstárt. A 
vizsgálat lefolytatását a legfelsőbb szám­
vevőszékre bízták. Mára kiderült, amit 
amugyis sejteni lehetett, hogy Mari- 
novici, a bukaresti sziguranca könyvelő­
osztályának igazgatója, akit átlőtt ha­
lántékkal találtak a ploestii temetőben, 
sikkasztás miatt lett öngyilkos. A szi- 
gurancaigazgató hivatali helyiségeinek 
hatósági felnyitásakor megállapították, 
hogy Marinovici a rábízott pénzekből 
kétszáznyolcvanszer leit sikkasztott el. 
Ezen az alapon vizsgálatot indítottak 
Marinovici régebbi üzelmeinek kikuta­
tására.

— Kártyabarlang a Tháliában.
Á rendőrség végre erélyes kézzel 
akar véget vetni annak a féktelenül 
elfajult kártyaszenvedélynek, amely 
sok ember egzisztenciáját tette 
tőnkre. Nyílt titok, hogy Kolozsvár 
egyes kávéházaiban és külvárosi 
italméréseiben hatalmas tétekben 
folyik a játék, amely néhány pro­
fesszióm >ta játékoson kívül csak a 
kávéház tulajdonosának jövedelmez. 
Á rendőrség tegnap délután nagy 
razziát tartott a hírhedíebb kártya- 
barlangokban, de kevés sikerrel, 
mert csak a Thália kávéházban si­
került nagyobb társaságra akadni, 
amelynek legnagyobb része azonban 
a rendőrség közeledtének hírére a 
háfsó kijáraton elmenekült. Tizenöt 
játékost igazoltatott is a rendőrség, 
akik között több orvos, ügyvéd és 
katonatiszt volt. Éjjel egy órakor a 
rendőrség több sikerrel megismételte 
a razziát és a Tháli?-kávóházb*n 
hatvan embert igazoltatott le ha­
zárdjáték közben. Közismert kolozs­
vári emberek é? munkanélküli, gya­
níts emberek ültek, a kártyaasztal 
körül. A rendőrség megállapította, 
hogy ezresekbe játszottak baccaratnt 
és chemin de fairt. A bankban két­
ezer leit találtak. A rendőrségnek 
tudomása van arról is, nem volt 
ritkaság a húsz-harmincezer leies 
bank sem. A rendőrség a kávéház­
tulajdonos ellen megindította az el­
járást, amelynek lefolytatásáig elő­
zetesen megvonta a játékengedélyt
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Vészbíróság
a kolozsvári fegyelmi bizottság
A Haggibbor— Victoria bajnoki mérkőzés epilógussá. Hogyan 
büntet a futbatikonveníL Jordáki Lafos előadó lemondott.

Híghoz elnök is távozik
Az Uj Keiét tudósítójától

Annak a bonyolult byjnoki mér­
kőzésnek, amely április 9-én a 
8#ggibbor és Victoria fuibalícsapa- 
tni között lezajlott és a mérkőzést 
vezető Gergely Aladár szövetségi 
bíró enerziátlnnsága folytán bohó- 
y.ftíti torzult, a játék légyéi met ellen- 
ir -főbizottság jóvoltából április 27-én, 
•sítörtökön este tartott ülésén szen­
zációs folytatása volt.

A fegyelmi bizottság Konca Ra­
don sí nők vezetésével csütörtökön j 
e-t- tartott gyűlésén tárgyalta le ! 
érdemben a H^ginbbor—Victoria 
nri kőzésen szabálysértést elkövető 
játékosok ügyét. Az ítéleteket, elte­
kintve sítől, hosv a játék és

a fegyelmi szabályzat világos 
szakaszai rendelkezéseit mélyen 

sertik.
tendenciózus és rosszakaratú szel­
lemben hozták. Jogos felháboro­
dás-al és mindenben indokolt elke­
seredéssel fogadía Kolozsvár sport- 
társadalma *azt a justic mordot, ame- 
Jye: a fegyelmi bizottság Kon ez Ru­
dolf elnökkel az élén elkövetett.

Mint ismeretes, az cdiosus zr-ér­
kéz esen G- raeíy Aladár szövetségi 
bíró az első félidő negyvenedik per­
ec1 en a Chifor Vicíoyia-játékos ré­
széről elkövetett szándékos hands 
miatt tizenegyest ítélt a Haggibbor 
jttv-ia. A büntetőrurást Braun Béla, 
a Haggibbor centeihalfja védhet ét­
ién góllá értékesítette. A tizenegyes 
büntetőrugás folytatása a bitói jelen- 
le-, szerint a következőkép hangzik:

A tizenegyes büntetőrugás meg­
értéin te után e 41. percben a Vic- 

íoria Komáromi Vilmos nevű játékosa 
nekem rontott és megfenyege­
tett, hogy Ítélkezésemért fogunk 

még ma találkozni. *>
Ugyancsak fenyegetőig lépett fel 

Maksai Viktoria-kapus |is, akinek ki-
V: ütéseire azonban nem emlékszem;

továbbá a legiiletierebb és trágár ; 
szavakkal sértegetett Ietvánffy Via- í 
tori a játékos, 'még pedig oly han- j 
gosan, hogy a nézőközönség egy •! 
részét is magával regadía. „Ki kell : 
rúgni!“, „Menjen ki maga...“, ami ! 
ellenem majdnem tettíegeaséget pro- ; 
vök ált. I

Ekkor felszólítottam Komáromit 
és Istvánffyt, hogy hagyják el a j 

. pályát. A Victoria csapata a játékban j 
tovább rész tvenni nem akart. Újra- ; 
kezdés előtt látva, hogy az előzőleg | 
kiállított Komáromi és Istvánffy já- i 
lókosok u.jból felállottak, ismételtén 
fvlszóiitotiam őket a pálya elha­
gyására, amit azonban nem teljesí­
tettek. Határozation kijelentem, hogy 
a két játékosnak a pálya elhagyására 
való kényszerítése
testi épségem veszélyeztetését 

vonta volna maga után.
így szel a bírói jelentés, amelynek 

nd&íai és a játékosok vallomása alapján 
a játék fegyelmet ellenőrző bizottság 
négyheti felfüggesztéssel büntette Ko- : 
máromi Vilmos és Istvánffi János Vic- ! 
toria játékosokat. A fegyelmi bizottság i 
teljesen figyelmen kívül hagyta a fa- ( 
gyei mi szabályzat 30. §- át, amely sze- j 
rint súlyos sértés esetén elsőkben 4—8 I 
havi felfüggesztés a játékos büntetése. ; 
A vádat képviselő Jerdáfei Lajos elő- j 
adó négy és félhavi felfüggesztést ja- \ 
vasolt a súlyos birősérióst elkövető ; 
Victoria-játékosokkal szemben, a Koncz ! 
Rudolf elnöklete alatt Grimm Kálmán | 
(CCFR) és Placsintár Lukács (KKASE) j 
szavazó-tagokból álló vészbíróság en- ! 
nők dacára minden sport- és jogérzés ■ 
megcsúfolásával

négyheti felfüggesztést alkal­
mazott.

Egyenesen komikusán hat a bünte- ' 
tés időpontjának április 10-től kezdődő j 
érvényességű megállapítása. A húsvéti ! 
serlegmérkőzéseken a Comitetul Regio- j 
cal — igen helytelenül és szabáiyelle- ;

I neseu — játékengedélyt adott az ösz- 
I ezes felfüggesztett, sőt a jogerősen el- 
I tiltott Takács György (CCFR) játékos­

nak is. Koncz elnök távollétét felhasz- 
nálva, a fegyelmi bizottság njabb bal­
lépéssel gyarapította a Comitetul Re­
gional indokolatlan ős szabályellenes 
játékengedélyadási passzióját. Csak igy 
történhetett m>3g, hogy a Gergely Ala­
dár szövetségi bíró jelentésében súlyos 
vádakkal illetett Victoria-játékosok részt- 
vehotfet az április 23-án megtartott 
Victoria—MTK bajnoki mérkőzésen. 
Jordáki Lajos fegyelmi bizottsági elő­
adó a minden bázist nélkülöző újabb 
szabálysértés hatása alatt

le is mondott tisztségéről,
amit a fegyelmi bizottság csütörtök 
esti ülésen hivatalosan is tudomására 
hozott a bizottságnak. A bizottság 
azonban nem fogadta el Jordáki önér­
zetére és sport*,iszíességére való be­
jelentését, hanem kény szeritette, hogy 
előadói tisztét tovább is ellássa.

Súlyosbítja a fegyelmi bizottság 
eljárását, hogy a rendkívül enyhe bün­
tetéssel sújtott Victoria-játékosokra az 
április 10 iki joghatályt a bizottság 
tagjainak szándékos félrevezetésével 
mondották ki. A Victoria büntetett já­
tékosai ugyanis közismerten rászt- 
veitek az április 23 iki Victoria—MTK 
bajnoki mérkőzésén, ennek ellenére a 
védelmet ellátó Saivan Virsli labdarugó- 
szakosztályi elnök, Morár Teofil szö­
vetségi kapitány, valamint a vádolt 
játékosok határozottan kijelentették, 
hogy az április 9 én lezajlott Haggib­
bor—Victoria bajnoki mérkőzés óta 
nem szerepeltek nyilvános mérkő­
zésen.

A fegyelmi bizottságnak ez az el­
járása természetszerűleg további súlyos 
szabálysértéseket vont maga után. Fól­
iák Dániel, Braun Béla és Born stein 
József Haggibbor-jáíékosckat a fegyelmi 
szabályzat 28. és 29. §-aiba ütköző, 
„játéktáréval szemben való tiszteletlen 
magatartás“ — amiért ríső ízben csak 
dorgálást ir c-lő a szabály — és „enge­
detlenség a játékbiróval szemben“ cí­
mén egyenkint 2 heti felfüggesztésre 
büntette. Amig a Victoria-játékcsokkal 
szemben állapította meg a birósértés 
tényét, addig a Haggibbor játkosait az 
április 30 iki MTK elleni fontos bajnoki 
mérkőzésre meghandicapelsndő,

a vád képviselőjének javaslatá­

val szemben olyan súlyos bün­
tetéssel sújtotta,

amely a bírói jelentés szerint semmi 
körülmények között sem indokolt. A 
kritika jogán követeljük a játőkfegyet­
met ellenőrző bizottságtól, nyilatkoz­
zék : összeegyeztethetőnek tartja-e lel­
kiismeretével, tárgyilagosságával és a 
szabályok szigorú paragrafusaival, hogy 
azt a Maksai Victoria-játékost, aki fe­
nyegetőig lép fel a bíróval szemben 
és Morár Teofil Victoria intézőt, aki a 
biró és Vaíianu Sabin a mérkőzésen 
határbiróként szerepelt szövetségi biró 
jegyzőkönyvi vallomása szerint

terrorizálta és fenyegette Ger­
gely Aladár szövetségi bírót

és ítélkezéseivel befolyásolni igyeke­
zett őt, büntetlenül futni engedi, elnézi, 
hogy a játékos súlyos szabálysértése 
ellenére tovább is nyilvános mérkőzé­
seken szerepelhessen, Morár Teofil pe­
dig, mint szövetségi kapitány és mint 
egyleti intéző reprezentálhassa a ko­
lozsvári sportéletet, a sokkal kisebb 
szabálysértést elkövető Haggibbor-játő- 
kosokat pedig teljesen indokolatlanul 
Ó3 szabály ellenesen kényszerpihenőre 

! kárhoztassa.
És nyílt kérdést intézünk a kolozs- 

; vári és a romániai összes képesített 
■! szövetségi íuibzulbirákhcz: merik-e 

testi épségük és egyéni szabadságuk 
veszélyeztetése nélkül vállalni nyilvános 
mérkőzések vezetését, akkor, amidőn a 
fegyelmi bizottság ítéleteiből nep-nap 
után szomorúan kétségbeejtő megnvitat­
kozását látják, hogy a kolozsvári sport­
kerület legfontosabb szerve nem áll 
hivatása magaslatán és azt az Ibi 
Károly dési Unio-játékost, aki

szándékosan a biró felé rúg,
tehát a biró tettleges bántalmazásának 
kísérletét követi el. mindössze két havi 
játékjog felfüggesztéssel bünteti.

A fegyelmi bizottság csütörtök este 
tartott ülése sokáig fekete napja lesz a 
kolozsvári és a romániai egyetemes 
sportéletnek. Aki birókénfmeri felemelni 
szavát valamely vitás kérdésben, aki 
purifikátori és büntető hatalmat vindi­
kál, álljon hivatása magaslatán. Tudjon 
elfogulatlan, tárgyilagos és igazságos 
lenni. Egyéni érdekeket, klubszemponto­
kat ne engedjen érvényesülni.

Értesülésünk szerbit a fegyelmi 
bizctGSg sérelmes Ítéleteit úgy a Vic-

A kötény
Irta J. L. Perec (3)

Az öregek sóhajtoznak: bizony a 
góluszban vagyunk. A fiatalok azon­
ban nyugtalankodnak, kiabálnak: 
Hát ezt mi eltűrjük, eltűrjük, hogy 
n mi testvérünket... miként a bib­
lia is mondja. Az- ifjak botokkal, kö­
vek-.el felfegyverkezve, a parthoz ro- 
henrak, hogy a zsidó lányt az ellen­
ségtől elragadják...

A parton harc van. És Izráel 
ke te győzedelmeskedik az Ur ellen­
ségen. A parasztok segítségért fut­
nak a külvárosba és a segítség fej­
székkel, dorongokkal, vas villákkal 
meg is érkezik... És Izráel hősei 
hátat fordítanak... Alig tudják éle­
tüket megmenteni... Maike anyja a 
7agy izgalmaktól meghalt... Apja 
beszögezte háza ajtaját és világgá 
m üt Csak késő ősszel, amikor a 
par,isztok a partot elhagyták és 
mindenki visszatért a maga falujába, 
asszonyhoz, gyermekhez, találtak rá 
Máikéra.. .

Még a mai napig sem lehet tudni 
a tiszta valót. A parasztok haragud­
tak-e még rá vagy attól való félel­
mükben, hogy a falujukba is követi 
őket a leány, dobták & folyóba avagy 
8 maga vetett véget életének: nem 
lehet tudni. Röviden csak annyi az 
igazság, hogy a ssent napok előtt a 
halászok kifogták holttestét a folyó­
ból. A hulla nyakán kötél volt, 
amire nehéz követ erősítettek. Fel 
volt puffadva, de azért rá lehetett 
ismerni...

4 temető árkában temették el, 
bűnös leikéből gonosz szellem fakadt.

Elsőnek szlicheszkor az öreg ga- 
bené látta. Felhői Un vánszorgott fel

A halott kikelt sírjából, végighaladt 
a piacon, az apja házáig ment, kopo­
gott az ajtón, egy pillanatig várako­
zott, majd amikor látta, hogy nem 
nyitják ki az ajtót, ez ablakhoz ment 
és dörömbölni kezdett rajta. Hogy 
erre se kapott feleletet, az apját, 
anyját szélitgatía és a körmével ösz- 
szevissza marta as arcát. . .

Röviddel utána egy ember a vá­
roskában éjjel hirtelen rosszul lett, 
elküldte szolgálóját a patikába. De 
nem jött vissza. Reggel ott találták 
a Malkeék háza előtt eszméletlenül. 
Amikor magához tért, ezeket beszél­
te el:

— Láttam őt. . . A szeme csillo­
gott, mint a gy elbánt, fekete haja 
ráomlott fehér halotti ruhájára .. . 
Körmével az ajtót kaparta, szüleit 
hívta. Az ablakhoz is elment, azt is 
kaparta és igy kiáltozott: apám, 
anyám I

Később mások is látták. Végre 
megszokták . . .

És Raehovban asszony személy 
nem merészkedett ki esténként a 
házból, ne hogy a gonosz szellemnek 
hatalma legyen fölötte .. .

*

Egy este Szorele hazajött kosará­
val. Az anyja útközben betért az 
egyik boltba Szorele épen -tüzet 
akart gyújtani, amikor az anyja nagy 
örömben berohant a házba:

— Nem fogsz töfcjbé kosarakat 
cipelni, lányocskám 1 Nem kell ezen­
túl a partra menned 1

Szorele elsápadt.
— Mi történt, anyám ? 1
— Hogy mi történt? Hazajött a 

vőlegényed az erdőből és el is jön 
hozzánk. Épen most találkoztam reb 
Pinchesszel... Rögtön itt lefez egyUGitty 1<£U8. r CiXlOit^n Y&HeZurgOtl lfc?l j AmvuGfcöZci. .. íwgtuLt itu 

a női templomba, ahol sápadt arccal minjan emberrel és a szükséges 
adózva beszélte fi, hegy mit látott. ■ harapnivalóval, ahogyan ígérte

Szorele a díványra rogyott és 
sírásra fakadt...

— Sírjál, Jányoeskám, sírjál, hul­
lass hálakönnyeket, amiért az isten 
felragyogtatta szerencséd napját, 
amelyről egy-egy sugár majd nem 
is vetődik. Hallod, lánykám, rám 
szeretném üres kézzel fogadni, ha 
ugyan meg is ígérte, hogy ő gon­
doskodik mindenről. Vettem néhány 
beringet, egy kis főtt krumplival 
megteszi

Szerele a párnába temette az ar­
cát .. .

— Jól van jól, kié lányom. Va­
laha én is igy tettem. Tudja isten, 
minden ostobaságra gondoltam ak­
kor ...

Az asszony tesz-vesz, tüzet gyújt, 
a burgonyát a tűzhelyre állítja. .. A 
tűz vígan lobog, a viz forr, a bur­
gonya már meg is puhuit, csak le 
kell szűrni. Hirtelen eszébe jut, hogy 
nincs só a háznál...

— Szorele, aranyom, hozz a bolt­
ból sőt!

Szorele rá se hederitett.
Anyja kérte könyörgött, csókol­

gatta, anyai hatalmára hivatkozott, de 
semmise használ.

— Ha nem mégy te, majd me­
gyek én 1

Szorele fölíápászkodott és elin­
dult a sóért.

Elmúlott öt perc, tiz perc, a 
krumpli már át van szűrve, de Szo­
rele még mindig nem jött vissza. A 
bolt itt van a szomszédban. Az 
anyja a kapuhoz fut, szétnéz. Sző­
reiének se hire, se hamva... A ne­
vénél szólítja: Szorele, Szorele 1 Nem 
felel, senki. Rosszat sejt, magára 
kapja kendőjét és kiszalad az ut- I 
cára. A szive azt súgja, hogy va­
lami baj történt. ]

Az anyai szív fái próféta. Való- I

ban el is találta. Tényleg szeren­
csétlenség történt.

Amikor Szorele a díványon fai­
ren gett, feloldódott a köténye és 
amikor az udvaron keresztül futott, 
elvesztette a kötényét. Nem vette 
észre és kötény nélkül szaladt a 
boltba... A többit már talán mon­
danom se kell. ..

Az utcán épen akkor bolyongott 
a gonosz szellem ... Valakibe bele 
akart rejtőzni, egy olyan leányba, 
akin nincs kötény... Szorele épen 
kötény nélkül volt... És ahogy a 
boltba lépett és a száját kinyitotta, 
hogy sót kérjen, felkurjantott, ahogy 
a parasztlegények lenn a parton 
szokták:

— Haj, haj, csuhajha!
Mert a gonosz szellem már 

belepsont a száján keresztül 1
És mindjárt letépte a kendőt a 

fejéről, leeresztette a haját, a szeme 
pedig elkezdett ragyogni, mint az 
égő, parázs.

És hirtelen kiugrott a boltból, 
egy ledér nótába kezdett, amelyet 
odalenn a parton szoktak énekelni, 
végígtáneolta a piacot és újra azt 
kiabálta:

— Haj, haj, csuhajha!
Egyszerre csak, usgyá, mint a 

a nyíl, neki a parthoz vezető út­
nak

Amikor az anyja a piacra ért, az 
emberek az ámulattól, mintha meg­
dermedtek volna. A boltosné meredt
ujjal mutatott a part felé.

*

Izrael hősei bizony nem fogják 
többé megmenteni... Még jól em­
lékeznek a Maike idejében lefolyt 
csatára ... Még él néhány öreg em­
ber abból az időből. Az egyiknek a 
fél füle hiányzik, a másiknak fél 
orra. Nincsen bátorságuk. Csak sóhaj­
toznak ...
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toria, mint a Haggibbor megfelebbezi 
a kolozsvári Comitetul Regional Feleb - 
bezési Tanácsához. Reméljük, hogy a 
Comisia de A pel, amelynek tagjai kö­
zött nagy sportmulttal és jogi tudás­
sal felkészült józan itéletü férfiak van­
nak, sürgősen revizó alá veszi a fe­
gyelmi bizottság lehetetlen döntéseit. 
Reméljük, hogy ez a bizottság igazsá­
gos és a szabályoknak mindenben 
megfelelő ítélkezéseivel megnyugtatja 
Kolozsvár sporttársadalma kedélyét. A 
tisztulási folyamat egyébként, — érte­
sülésünk szerint, — már kezdetét vette.

* 0

Koncz Rudolf, a fegyelmi bizottság 
elnöke maga is belátta, hogy súlyos 
mulasztást követett el a tárgyalás.ok 
vezetése során és a személye ellen 
megnyilvánuló felháborodás hatása alatt 

lemond tisztségéről.
Ha a Felebbezési Tanács radikális 

és gyors intézkedése meg nem állítja 
útjában a fegyelmi bizottság által meg­
indított sportbotránylavinát, úgy félő, 
hogy a rendkívül elmérgesedett helyzet 
maga alá temeti az egész erdélyi sport­
életet, ami pedig egyetlen igazi sport­
embernek nem lobot a célja.

KÖZGÁZ
Milyen sorrendben 

utalják ki a vagonokat
Május elsején uj inté kedések 

lépnek életbe
- Az V] Kelet tudósítójától -

Megírta az Uj Kelet, hogy a közle­
kedésügyi minisztériumban elkészült a 
vagonkiutalások uj rendjéről szóló ren­
delet, amelyet április utolsó napjaiban 
tesznek közzé. A vagonkiutalásokat ez­
után nem a vidéki kerületi igazgatósá­
gok, hanem külön e célra felállított 
központi igazgatóság irányítja. A vas­
úti kocsikat az áru beraktározásának 
sorrendjébe* fogják kiutalni tekintet 
nélkül arra, katonai vagy ma^ánszállit- 
mányról van szó. Az áru beraktározá­
sára azonban külön intézkedések tör­
ténnek, amelyeket alább közlünk :

1. Azok az áruk, melyek a CFR. 
részére vannak címezve: élelmiszerek, 
fa és szén, akár CFR.-üzemek, akár 
CFR.-hivatalnokok részére.

2. Olyan áruk, amelyeket katonai 
és polgári hatóságok részére adnak fel.

3. Magánosok részére szóié szállít­
mányok.

4. Petróleemtermékek ciszternákban 
és hordókban.

Az áruberaktározással egyidejűleg 
a fuvarleveleket is letétbe kell helyezni. 
Azokon az állomásokon, ahol elegendő 
raktárhelyiség nem áll rendelkezésre, 
elég a szállítólevél benyújtása és az 
árut később lehet berakni. Egy napon 
senki nem vehet öt vagonnál többet 
igénybe. Nagyobb és külföldre szóló

«te-
áruszállitmányok részére a központi 
bizottság külön tehervonatot indít.

A vagoukiuttilásokkai kapcsolatban 
különben az a helyzet állott el', hogy 
a vidéki bizottságok feloszlatásával 
jelenleg nőm történnek intézkedések az 
áru továbbításra vonatkozólag, az uj 
k zponti bizottság pedig csak május 
elsejétől kezdve intézkedik. Az ország 
különböző részéből ezért tömege« 
panasz érkezett s közlekedésügyi minhz 
tóriumba, hogy az állomásokon a feladott 
árut nem továbbítják. A közlekedésügyi 
minisztérium ezért tegnap elrendelte, 
hogy az állomásokról mindenekelőtt a 
romlandó árut azonnal továbbítsák ée 
május elsejéig intézkedéseket közvet­
lenül a közlekedésügyi minisztertél kér­
jenek az állomásfőuöksőgek.

(x) A temesvári kereskedők tilta­
koznak az erdélyi cseh mintakiállitás
ellen. Temesvárról jelentik: A kereske­
delmi kamara tiltakozó jegyzéket szer­
kesztett a bánáti iparosok nevében, 
amelyben tiltakozik a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara eljárása elles, 
amely szerint Erdélyben és a Bánátban 
csehszlovák árumintakiáltitásokat akar­
nak rendezni a temesvári kamara meg­
kérdezése nélkül.

(x) Áprilisban 45 millió volt a 
fényüzési és forgalmi adó Erdélyben.
Bukarestből írják: A pénzügymi­
nisztérium közlése szerint április 
folyamán Erdélyben forgalmi és 
luxusadó címen 45 millió leit fi­
zettek be.

azDe Hz özvegy mégis csak 
anyja. 0 maga fut folyóhoz.

Ahogy odaér, a leányát kör köze­
pén találja. Az egyik karját a leve­
gőben lóbálja, a másikkal egy paraszt­
legény vállát veszi körül és * veszett 
táncot jár véle ... A zenét néhány 
flóta és harmonika szolgáltatja, a 
körben álló legények tenyérrel és 
lábbal verik hozzá a taktust... De 
az anya nem érez ilyenkor félelmet. 
Közéjük tör.

— Gyilkosok, rablók! Hát nem 
látjátok, hogy meg van támadva, 
hogy a rossz szellem szállta meg?!

Az anya elől meghátrálnak, az 
anyai hangtól megrémülnek. A „rossz 
szellem“ megteszi hatását. A flóta 
elhallgat. A leányához rohan, ki­
szakítja a parasztok közül és ordítja :

— Barmok, nézzétek csak a sze­
mét, a kibontott haját. .. Nézzétek, 
hogy remeg! Hát kivel táncoltok ? 
Hol a szemetek ? Nem látjátok, hogy 
meg van babonázva. .. Épen az 
eljegyzését akartam megtartani, fél 
órával ezelőtt — panaszolta tovább. 
Valóságos aranybánya . . . Sóért 
küldtem a boltba ... A piacon meg­
szállta a rossz szellem, bizonyosan a 
Maike bűnös szelleme...

Ez aztán még nagyobb hatást 
váltott ki . . .

A parasztok elbújtak sátraikba. .. 
Az anya még szorosabban szivéhez 
szorította a leányt.

— Ne félj, bogaram, ne remegj, 
holnap, isten segítségével, kiűzzük, 
majd belőled a gonosz szellemet...

Es a félholt leányt hazavitte ...
*

Az apti eaddik, isten nyugosz­
talja, a gonosz szellem kiűzéséhez , 
szükséges magyarázatok kíséretében I 
elküldte botját a raehovai papnak... I

Rögtön másnap hozzáfogtak a 
munkához.

Az egész hitközséget egybehívták. 
A templom színig megtelt férfiakkal, 
a karzat zsúfolva volt nőkkel .

A templomszolga behozta a ha 
lottmosó deszkát, az almemorra he­
lyezte. Szőreiét ráfektették és egy 
fekete kendővel letakarták.

Az öreg rabbi az apti eaddik bot­
jával a kezében fölment a lépcsőn a 
frigyládához és arccal az almemor 
felé fordult. A fekete lepellel leta­
kart leányra nézett, valami imát mor­
molt, botjával hiríebn a lépcső felé 
suhintott és megszólalt:

— Távozz, gonosz szellem 1
A hívőket rémület fogta el. A 

gonosz szellem azonban hallgatott.
A rabbi újra megszólalt:
— Gonosz szellem távozz! Köve­

telem, parancsolom!
A férfiak remegtek, az asszonyok 

ájüldöztük . ..
A gonosz szellem rá se hederitett.
Az öreg rabbi az égi hatalmakat 

hívta segítségül, átkokat szórt rá, az 
apti szentre apellált, de mi sem hasz­
nált .. .

A rabbi körülnézett. Gondolkozott. 
Az ajtónál lévő örökméeere és per­
selyre esett tekintete. Hirtelen meg­
értette a gonosz szellem konokságát. 
Ezért nem távozhatott az ajtón ke­
resztül. Az ablakot kémlelte. Botjá­
val az ablakra suhintott. Az üveg 
csörömpölve hullott a padokra. A 
hívőket borzalom fogta el...

És a gonosz szellem valóban tá­
vozott ...

De mire a fekete leplet fölemel­
ték, Ssorele halott volt.. .-
íSESUSíBéMPIV ' i.--™»

°Pf Kálmán fordítása

(x) A malomtalajdonosok küldött­
sége a pénzügyminiszteraél. Beka- 
resthél táviratozzék:: Bratiann Vintill» 
pénzügy miniszter tegnap reggel kihall­
gatáson fogadta a »»lomtalajdonosok 
delegációját, amellyel hosszasan tár­
gyalt. A tanácskozásokban résztvett 
Sassu kereskedelemügy i miniszter is. 
A malomtalajdonosok kijelentették, hogy 
hajlandók az államnak 6000 vagon 
lisztet átadni, de esak akkor, ha árát 
5‘50-ről 6 50-ro emelik fel.

(x) A kormány gépeket kér a 
német kártalaníts fejében. Buka­
restből irj&k: A kormánynak az az 
intenciója, hogy a háborús kártalanítá­
sok alapján Németországtól különféle 
anyagokat és gépeket követel. Az erre 
vonatkozó tárgyalásokat »ár megkezd 
ték.

(x) Rendezik a rekviráló bonok 
ügyét. Bukarestből írják: A pénzügy- 
minisztériam most tanulmányozza a 
rekviráló bonok kifizetésének kérdését. 
A hadsereg ugyanis ilyen bonokat tö­
megesen állított ki. Talószinü, hogy 
külön alapot létesítenek a bonok sza­
nálására.

(x) Az állami ársraktárak kiárusítása
Bukaresti jelentés szerint az ipar- 
ügyi minisztérium értesítette a falusi 
ős városi szövetkezeteket, hogy jú­
nius 15-éig rendelkezésükre állanak 
az állami gabonaraktárak, amelyek­
ből részükre korlátlan mennyiségben 
útidnak ki áru«kkeket. A gazdasági 
tanáét* legutóbb elhatározta, hogy 
amennyiben jumnts 16 én túl is ma­
rad még áru, azt magánosok részére 
is kiata^ák.

(x) Katonai felszerelést rendel 
a hadügyminisztérium Németor­
szágból. Bukarestből jelentik: A had­
ügy minisztériumban szerzett értesülés 
szerint a kormány nagyobb mennyi­
ségű katonai felszerelést fog Német 
országból beszerezni Aa errevonat 
koió tárgyalásokat már megkezdték. 
Teljes gyalogsági, felszerelésről van 
szó és pedig 80 ezer komplett garni­
túra m »vételéről. A kifizetés rész­
ben készpénzben, részben pedig a 
a hadikárpótlási összeg terhére tör­
ténik.

(x) Tájékoztató iroda a pénz 
ügyminisztériumban. Bukarestből jo 
lentik, hogy a pénzügyminisztérium 
bm információs irodát* állítottak fel, 
amely a felek részére mindennemű 
felvilágosításokkal szolgái. A mi­
nisztérium minden szakosztályának 
egy- egv hivatalnoka található ebben 
az irodában, akik a vidéki feleket 
útbaigazítják. A pénzügyminiszter 
igy akarja megszüntetni a közvetítés 
és protekció korrupt rendszerét, 
amely az utóbbi időben a pénzügy 
minisztériumban erősen elfajult.

(x) Gazdasági muzeum Jasiban. 
Tasiból jelentik : Az itteni kereske­
delmi kamara legutóbbi közgyűlésén 
elhatározta, hogy gazdasági múzeu­
mot állít fel, amelyben Románia 
minden termékét elhelyezik. Az 
iparkamara fel fogja hívni az összes 
romániai gyárakat, hogy termékeik­
ből mintakollekciókat bocsássanak 
a muzeum rendelkezésére.

elhatárolták, hogy a károsukat ; - 
nyelnek kielégítésére egymilliárd beW 
frank kölcsönt vesznek fel. A kibossá. 
tandó kötvények névértéke 250 frank. 
5 százalékos kamatozással. A kibooeá 
tási árfolyam 247 50 frank. A kölcsönt 
a belga kormány garantálja.

(x)Harmine helyett hatvanmillió 
svájci frank kölcsönt ajánlanak 
Csehszlovákiának. A „Naroduy Lisü« 
szerint az a svájci pénzcsoport, amely 
nem régen 30 millió frank kölcsönt 
ajánlott fel a cseh bankoknak, most 
megkétszerezte az Jajánlatát. A sváj­
ciak hajlandók 60 milliót kölcsönözni 
és bejegyeznék a svájci tőzsdén a 
cseh községi hitelértékeket, valami d 
a jelzálogkötvényeket. A cseh ban­
kok úgy határoztak, hogy egyelőre 
esak 5 millió svájci frank kölesönt 
vesznek fel.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
X. számú kimutatása

5682 év niszán 9—26-ig (1S2§ 
április 7—24-ig) a következő adomáuvok 
folytak be :

Általános adomány 
Fa-adomány 
Persely 
Nachla
Templomadomány 
Erdélyi Kolónia

Összese» : 16 541-11 Lei

Általános adomány

Clef: C. Oftaiin 80 lei. Moromtbes i 
Hochwald Hermám 20 lei. 10#-—

Fa-adomány
Dr. fried Ábrahám is neje kertje 

Máramarosszige t
Kőim Irénke és Heves Sándor Nagy­

várad nevére eljegyzésük alkalmával dr. 
Fried Ábrahámné 24 fát gyűjtött. 
(Eddig befolyt 24 fa.) 1.200 —

Cilasner Móse főrabbi tigetje Clnj
Sámuel Weisz kertje

Glasner Zsenka és Finkelstein Alfréd 
nevére eljegyzésük alkalmával — Wald 
Teréz gyűjtése: Glasner Móse és »eje 
Finkelstein Alfréd, Sélig Samu és neje,’ 
Finkelstein Szamosujvár, Sajovits Náthán 
Finkelstein Artur, Wald Menyhért 
100 — 100, Glasner Simon és neje 50 
Glasner Benő 20 lei. (Eddig befolyt 
98 fa.) 820-—

Székely Mihály kertje Alba-Julia
Treitel Imre, Schlesinger László 

Rubinstein Károly, Kálmán Ármin! 
GrEnfeld Tibor és Gottlieb Endre 
parimkor 355 leit gyűjtött. (Eddig be­
folyt 30 fa) 255-_

(Folytatás a köveik ező számban.)

Szowl

ICO - Lm
2.876 - „ 
2.166-13 , 
1.978— , 
331- „ 

6.090 — 

(x) Felfüggesztik a magyar arany­
kiviteli tilalmat. Budapestről távira- 
tozzák: A pénzügyminisztérium közlése 
szerint legközelebb rendelet jelenik 
meg, amely az arany és ezüst kivitelét 
egyes esetekben megengedi. Főleg 
azoknak fogják erre az engedélyt meg­
adni, akik az exportált nemesfémekkel 
külföldi tartozásaikat akarják kiegyen­
líteni. A minisztérium ezzel reméli 
megakadályozhatni az elharapódzott 
arany és ezüat csempészést. . i - •>

(x) Á „Chemische Fabrik“ Ameri- 
kában. A „Frankfurter Zeitang“ jelen­
tése szerint a griesheim-elektreai Che­
mische Fabrik részvénytársaság nagyobb 
érdekeltséget vállal egy most felállí­
tandó nagy amerikai vegyipari vállal­
kozásnál. A német gyár, hir szerint, 
eladta egyik nj aeélelőállitáei módszerét 
egy amerikai péazcsoportnak hatszáz­
ezer dollárért és átressi az nj amerikai 
gyár részvényeinek a felét.

(x) Egymilliárdos belga hadikár-
talanitási kölcsön. Brüsszelből jelen-

• Á kadikártalaaitáei szövetkezetek

Cojocna (Kolozs) sósfürdőn a

korona-szálloda
(kóser vendéglőnek kiválóan al­
kalmas) bérbeadó, esetleg eladó.
Értekezni Singernél Kolozson.

3720-1

©

ír

Etdéh

Szombat: 
Vasárnap 

Bochi

(Darvas S\ 
vonásos vil

A Jidd 
teae esti töri 
helyi szerzi 
Imre egyfd 
Sadchen-'-ti 
szüzeéjét aj 
eimü finoi] 
és a szinpj 
kedves " fi 
groteszk éa 
építve vita 
fiatal házas 
feleség írd 
nem meri 
házasságuk 
ismert „sad 
férje eíhidej 
nem magasa 
«vielte őket ] 
vemből épi 
mindvégig a 
vei dolgozik, 
kínálkozó he 
a haíásokai 
hogy mindv 
ség közé.

Jól esett 
többnyire Ar 
szór amerika 
zett ezt az I 
felépített, nei 
kai és' az é 
megírt darab 
akiknek azér 
adatokra váll 
kezésükre áll 
hajhászó és j 
legnagyobb a 
zsidó iró érté 
eiyau kvalitá: 
az f feltétle 
meglepő volt.

A bemuta 
mem lehet elr 
aki magyar r 
igazi zsidó ér 
a jiddis darat 
séges zsidó n 
talán épen az 
sugározni írás 
ven írtak, de 
lyongás nyelv 
tiszta erővel 1 
laté abból a i 
bői a szétsző] 
zott. Lendület 

A sadehen 
nagyszerű kar 
Rabinowitz és 
ai egszemély esi 
nyújtottak." A 
tstta jiddisre, 
ban, köztük e, 
tslzottan grotí 
Í3k a társulat 
t&té közönsége 
szerzőket, ekili 
fenhetett m g 
Í íabó Imre, ai 
í-áig hívott a ] 
részt a bemuts

MAGI

az Blőkílö iilág cipflliréniji
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Sxowbat 1922. április 2§.
7 a károsullak igé.
[éré egvmiUiárd bei», 
ísznek fel. A kibo.sV 
névértéke 250 frank, 

tatozással. A kibooeá- 
50 frank. A kölcsönt 
garantálja

lalyetí hatvan millió 
:ö!csönt ajánlanak
lk. A „N troday Listi* 
i páni-csoport, amely 

Ml;ó frank kölcsönt 
p bankoknak, most 
f lajanlatát. A sváj- 
P naiiliót kölcsönözni 
N sv.íjci tőzsdén a 
lérték: Köt, valamint 
ekei. A cseh ban- 
pk. h-'vy egyelőre 
b'ei franc kölcsönt

UJ KELET
7 oldalütó-tóÉSET!

Valutapiac április 23

Habfma
Erdélyi Zsidó Színpad

Heti műsor
Szombat: Die erste Liebe 
Vasárnap : Bucsuolőadás,

Bocher.

TŐZSDÉK svájci
frank lioll.

forint
török
font

dollár í

valuta
devizaBukarest

oparett.
Der Jesive

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
devizaBerlin

vonásos vigjáiéka a Jiddis-színházban.)
A Jiddis-színház tehetséges együt­

tse estitörtökön este kabaré keretében 
helyi szerzők : Dar/as Simon és Szabó 
Imre cgyfelvonásos vigjátákát : a „Dór 
Sadeheir-t mutatta be. A vígjáték 
szüzeéjét a szerzők Szabó Imre hasonló 
eimü finom és ötletes rajzából vették 
és a színpadra uj ötletekkel gazdagítva, 
kedves finomságokkal megtűzdelve, 
groteszk és mulatságos jelenetekkel ki­
építve vitték. A „Dvr Sadohén“ egy 
fiatal házaspár történetét mondja el,'a 
feleség tragikomikus helyzetét, mert 
u,;m meri férjének bevallani,' hogy 
házasságuk mozgatója a zsidó élet jól • 
ismert „sadchenia- volt agái Fái

valuta
"devizaZürich

valuta
deviza

mzeti Alap
irodájának
kimutatása

i 9-2 6-ig (1921 
vetkező adomanyol

valuta
devizaBudapest ----- --------- I 282566 !|l50875|| 266

II 4150
j * J0y.° hét színházi szenzációi. Igazi 
ÄPet®nS l6SZ a jövö hét színházi műsora ’

: fo./k e’őSá^áf Óla játSZÍk a Kék mazur !
: i ^ ábaU’ Partner« Kolbay Ildikó í

, j- edc en e3le. a Tosca címszerepébe* i 
kezdi meg vendégjátékát a bukaresti opera i 
illusztns művésznője, Rommánnő. Szerdán !
Ki- rfrr lesz : a ré§’en nem adott I 
dVR* n01?-- Sz,mre’ a címszerepben Tompa j 

: h/rí f i1; p.sl'toríekdn a Pillangókisasszony- i 
ban foi.y tatj a Románná vendégjátékát Pénteken | 
este kezdődik a Berky Lili és Gózon Gyula 
vendeszoreplése. Első este nagyszabású 5 
gazdag műsora kabaré-est keretében lépnek 
fel, második este, szombaton pedig a Kis 
-sirály c. operettben. Vasárnap este a Tóth 
leány c. népszínmű két főszerepét fogják | 
játszani Hétfőn operett-repriz lesz, Andrau 
Lí Rá rJe T ,k ol6adni’ Bentina szerepé- 
G vnt?vrf74Ll«Ve^ S BfPP0 szerepében Gőze* 
Gyulával. A Berky—Gózon vendégjátékokat 
promiere-helyárakkal tartják meg.
^Álarcok és Sárga keztyü. Szombaton 
két eloadas lesz a magyar színházban. Dél­
után á órakor Biró Lajos óriási sikerű ui 
drámája, az Álarcok kerül színre igen olcsó 
íjusági holránikkaí, főszerepekben Poór 
Lilivel, Laczkóral, Hajnal Klárival, Janovics 

Tárayval, Lengyellel, Szakács 
Andotral, Forgács Sándorral. Este fél ti 
órakor a Sárga kezívü c. újdonságnak lesz 
a második előadása.

Uránia mozgóban: Szómat™

P-UVEGCSISZQLDA 
ÉS TÜKORARUGYÁR
épületüvegezEsi VAuÄTTT166-1«

j ORADEA-MARE. STR. GERLICZY 
j Tükrök és buto

«090 I Tükörüveg megérkezett! 
p; Ujrafoncsorozás I I I I 
p Finntükrök raktára I TT

ruvegek mindenI* 16 541-1# Lei

adomány
I 30 lei. Morsssebeat
10 lei. 10#--

imány
m és neje kertje
\ossziget
[eres Sánéor Nagy- 
psiik alkalmával dr.
124 fát gyűjtött.
) 1.200 —

bbi ligetje Cluj
\sz kertje

[Fiakelstein Alfréd
»almával — Wald

méret és modell szerint kés?fiinAir

Hepes Elek orvosi
Oradea-Mare, Sas

Ajánlja saját készhméngü sérvl
Női és fér

Qjraioncsofozás 1
Ficntákfők gyfeléital

*Y* * ~

1 arsa
Modern uvegcsíszoló és tükörarwyáf
üzemét ORADEA-MARÉv (Naewárach Str fJ
™-> Zt7gk“f: “ 1 mte

,. !!s 0 ***** -“twaMhetoh isi
. Ü.JEN ÁRA jA N la TÖT!"- b*> Bonore Balzac világhírű regényének meg- 

filmesitése, Kurtizánok fé*ve és nyomora 
: vag7 a. MoreU> a harmadik résszel. Vasárnap ’ 

angol filmremek, a Csőd, filrasziamü, főszere*- 
i ben: Josephine Earl.

Egyetem mozgóban: Szombatoa, Lehár 
i “ires operettje filmen, a Pacsirta, főszerepek- 
í ben a válogatott magyar művészegyüttessel.
; \ asáraap izgalmas, látványos artistadráma, 

a Lírkuszherceg, vagy a levegő ura. E°-y 
i fejedelmi trónért vívott küzdelem " "

GUTHÁIndustria Marfurilor de pieieS.i
Satu-Maré (SzaM-HM)
Gyárt és szállít

rabrica príma si cea mai maré de 
articlu de lux de piele si de cufäri ín 
Romáhia-Mare, Satu-Maré, Gubasin. 
Tokion Nr, 6. Adresa~ telegraficjT 
oooo Bördiszmügyár Satumare,

története.

3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
molüvegkupakot, capselie-folyadékot, üveg- 
cimket hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, aeélblombát, parafa­
talpat (cipőhetét), parafatáblákat, „Berolina* 
Ta£V „Birol“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgős- 
drothalo-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálát, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorkel. 
demior.okat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészcti cikkeket és gépeket a legolcsóbb

sósfürdőn a

rálloda
kiválóan al 

esetleg eladó

íi Kolozson.

oooogumiköppeny 
1330 divatöltöny

Neumann 1
cégnél
Plata Uni
(Főtér)

Perfekt

gyors és gépírónőt
sürgősen keresünk. Jelentkezhetni 
Zsidó Nemzeti Szövetség irodá­
jában Caiea Regele Ferdinand 48.

agy mennyisig iÁatpaá '•-í, et-st
ttlsb&ói porc*i?í.y A:
Iá 'izr-sD-c & *??7DitoiÁr-féi*

Deutsch K. IMAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

R”1fc.kt.L iimo!t •1«ai
' •»Iim e„°: i ,írga teztjü. (Újdonság 

--odszor. Rendes hslyárakkal. Bériéi 
13o. szám, C.)

a*hrnap d u.: Offenbseh. (Operette-ujdon- 
P»’. 18-adszor, Olcsó helyárakkal. R.

1152 Baba vendégjátékával.)
* ■ ap este . A kis grizett. (Onerette-uj- 

*ó°/Áuzg’ ^"•d*zer- Tompa Béla vendée- 
J ékáyal. Rendes helyárakkal. Bérlet-

9. »zunetban.)
J * a?ék mazur- (Operette-ujdonsár, 12- 

-dszer. Pompa Béla vendégjátékával. 
__ Hendes helyárakkal. Bérletszünetben)
mevváith^xv1 e!5adások jegyei előre 
megválthatók a szinliáz pénztáránál.

kereskedő részvét?, y-í Aítí*'Ág

Öradea-Mare
St?. Nicola« jorers (v. Zőldf»*öi) legolcsóbb beszerzési forrósa

TELEFON
• FTűgy-Románia eiső és legnagyobb bör- 
I jiszmü és bőröndárugyára. Satu-Maré
I (Szatmár), Gubaszin. Telefon: 6. Táv-
i irati c*m • Bördiszmügyár Satumare.

Hlein Sámuel ás Fivére
kézmüáru nagykereskedőknél

2Ilii 5ata.Mihaíu Viteazuí 
(Széchenyi-tér) 34.

Pontos és szolid

■

r. I magy 
. I kor.

. font
I sterl.

i 20 615
I 19I 624

—!
1 1015 IJ34350 j 

705 i! 228 j
705 1

1 1
22875

I 
1 CO II 

dl 1200
■

1 í

1—!
"

3420 i -
3420 j
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SPORT
Labdarúgás

A vasáraapi mérkőzések bírái. A
Bírák Bizottsága csütörtökön este tar­
tott ülésén az április 30-iki bajnoki, 
szövetségi és ifjúsági mérkőzésekre a 
következe bírákat delegálta: KMTE 
iij.— CCFR ifj. Mezei Géza (Haggibbor). 
KKASE ifj.—Haggibbor ifj. Nagy 
Ádám (KAC). KMT II. — Universitatea 
II. szövetségi dij, Petrán Sándor (e. k.|. 
CCFR H.—Victoria II. szövetségi dij 
ten ez Rudolf, aki azonban a mérkőzés 
vezetését nem vállalta. KKASE II.— 
KAC II. szövetségi dij, Vatianu Sabin 
(Universitatea). A másodosztályú baj­
noki mérkőzéseket a következő de­
legált bírák vezetik: Kolozsvárt
KKASE—Sparta Adorján Ödön. Tor­
dán TSC—Concordia Winkle István 
(KAC). Dósén DMTE—KMTE Grimm 
Kálmán (CCFR). Az elsőosztályu baj­
noki mérkőzéseket a következő bírák 
vezetik: Victoria—CCFR Czinczár Imre 
(Haggibbor). MTK—Haggibbor Stein- 
hübel Zoltán (aradi Gloria-CFR). A 
Marosvásárhelyen eldöntésre kerülő 
KAC—MMTE bajnoki mérkőzésre a 
Bírák Bizottsága megkeresés hiányá­
ban. nem delegált bírót.

Hogy minősít a Bírák Bizottsága ?
A kolozsvári Bírák Bizottsága csütörtök 
este tartott ülésén Mezei Géza (Haggib- 
kor), a budapesti Magyar Labdarugók 
szövetsége által I. fokon minősített bí­
rót a FSSR képesített biráinak sorába 
vette fel, azonban igazolványát nosztri- 
fikálva, Mezei Géza elsőfokú bírót ért­
hetetlen módon csak gyakorló bírónak 
minősítette. Nem akarunk a Bírák Bi­
zottsága eljárásában tendenciát látni és 
keresni, de a futball történetében telje­
sen szokatlan a nosztritikálással kap- 
«solatos leminősités. Ha a Bírák Bizott­
sága okot lát arra, hogy valamely kül­
földön vizsgázott bírót ne vegyen fel 
tagjai sorába, agy utasítsa el — tet­
szése szerinti indokolással, vagy indo­
kolás nélkül — nosztriiikálási kérelmét. 
A Bírák Bizottságának ez a döntése 
azenban határozottan sérelmes és bántó 
sem Mezei Gézára, hanem a budapesti 
Bírák Testületének Vizsgáztató Bizott­
ságára, amelytől a leminősitést kimondó 
kolozsvári Bírák Bizottsága tagjai sa­
ját képesítésüket kapták.

Az újságírók és futballbirák ma, 
szombaton délután 5 órakor eldöntésre 
kerülő mérkőzése iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. A csapatok össze­
állítását már ismertettük. A mérkőzés 
érdekességét nagyban emeli a két tá­
bor lelkes ambíciója. A futballbirák 
be akarják bizonyítani, hogy nemcsak 
bíráskodni tudnak, de mint aktiv játé­
kosok is sikerrel állják meg helyüket 
a zöld gyepen és itt akarnak bosszút 
állni az újságírókon, akik a napilapok­
ban és a szaksajtóban kemény kritiká- 
ban részesítik nyilvános szereplésüket. 
Az újságírók csapata viszont a futball- 
pályán elérendő győzelmével és aktiv 
játékával igazolni akarja, hogy tagjai 
uemcsak elméleti sportemberek, de a 
sok bonyodalmat okozó futballjáték 
gyakorlatában is otthonosak. A két tá­
bornak ez lesz az első találkozása a 
zöld mezőn.

Vívás
Vivóverseny Bukarestben. Bu­

karesti munkatársunk jelenti: Va­
sárnap a bukaresti vivóegylet nagy 
rívó versenyt rendez, amelyre eddig 
csak Bukarestből 15 nevezés érke­
zeit be.

Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadós FRATERNITAS nyomdává!!.
Előfizetési ár havonként........... 35 lei
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

ífFbel'et
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 fel. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

!

ÉiszeráPHMár
.Men (Szappan-a,

Gyárt és állandó rak' <r mindenféle 
ékszerárakban. Vállal ríllíáns mun­
kákat, javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászat! 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. —- Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej- 
vörös, vetiyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Me-s'er Lucius-féle. 
Salétrom, salycil, cacsomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.

Léb Fivérek Ciuj, Telefon szám »?!.

Feuerstein és Löwi
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Sfr. Reg. Maria 12.

Coron Blue
(Kékitő kocka), kóklíő illatos, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben, légy papír süveges, szalagos 
és ives. Pa dI ó s á r g itó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXOR“ RD&rfi gyár, Claj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—67.

Engros engedmény. 1295

BőHábsxárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

A külföld legbiztosabb féreg­
irtóanyaga megérkezett. Féreg­
irtást teljes garancia mellett 
000000000 eszközöl 000000000

GRÁTZ
Str. Saguna (Bartha Miklós u.) 
16. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást 
00000000 elvállalok. 00000000
749 TELEFON 749

lilSS

Telefon 494. Engross.

Figyelem!
iO|

|o
ocsólban árusítok,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

HflBY ÁRUHÁZ CLÜ3,
(volt Széchenyi áruház)

Kötött, rövid, papír, norinbergi g 
és háztartási nagy kereskedés. I

: Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
I Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.
* nute ‘^*£n errbt: r-ec

m-jjR ri'Tj
Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

APRÓHIRDETÉSEK

„Traiisilgania“ láda, doboz és 
és faürogyOr, Marosujtár.

Ap marosujvári földgázüzemű láda, 
doboz és faárugyár készít és azonnal 
szállít puha vagy kemény fából min­
denféle nagyságú ládákat, dobozokat, 
eserópszállitó léceket. Nagyobb szük­
séglet esetéa a helyszínen tesz 
árajánlatot. 3653 1

816 «m1 I lel. — Veetagabb betűvel |el 
AegkEesbb Rpü-íhlraetéa äras !0 |ej.

Mindenféle fordítások román, magyar,
goi és francia nyelvre, valamint irőgéVp-i 
való másolások gyorsan és pontosan késztü- 
aek. Fölvételi hely Friedmann h'rlapiroda. 
_________________________ 3405-1

25.000 leivel rendelkező állásban levőT-j® 
éves hivatalnok, ki a malom és gabonaszak­
mát tökélete.en érti, nőül venne 18—28 éves 
szép, csinos, kimondott vallásos, zsidó úri’ 
leányt, kinek 50—100.000 lei hozománya vas, 
vagy benősülnék olyan házhoz, ahol szak­
mámhoz hasonló existencíát kapnék. Leve­
leket »Hatszáztizenhárom« jelige alatt a"ki- 
adóhivatal továbbit. 3717-!

Keresek fgy 14, 15 éves, zsidó, jól ne­
velt, árvaházi leányt, akit megfelelés esetén 
örökbe fogadnék. Glancz Mór szeszraktár, 
Torda. 3728-i

Gépírőkisasszonyt, románban is perfek­
tet keres azonnalra. Bradul, Szentlélek-u. 1#,

Minden hasban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

pirnafüll-, nafta-, lőszer- és gpgjsi-
tisztitása, melyet gőzerőre 

1213 és vegytisztitásra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol­
lat. Mérsékeli árak!
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

60 m* bádogteíő eladó, 
dai-ut 2.

Hirsch Tor-

Aradra menne kereskedelmit végzett zsidó 
árva, urileán.y, gyermek mellé, Szives meg­
kereséseket »árva« jeligére kér.

Jó megjelenésű, 27 éves, felsőép’tőipari szék- 
iskolát végzett, zsidó, fiatalember, aki a ma­
lomipar minden ágában jáit<s, ismeretségét 
keresi malomtulajdonos leányának házasság 
céljából. Leveleket -
kiadóba kéretnek

»Benősüiés« jeligére a

Boeshr, mosó-talp, íeisSbgr és afjgj4rífek
íödcítfc sag 7 kdszít; kicsiny bee <íz cagybsc, Itgoi- 

«s4rb 67-1« »aeíiett, — Vítíöki Kscgrsndcldsrkef ki* potta- 
is közlőké - ulp ás bssske*

íré 45—79 leá* — >2gcnté:íelpél 5 fásaiéit fcedvc-. 
3ÁMSOM ÖÖRGVÄR, C>ví*g r^r-tálc* I•r? rak'iírsl cre&ibsn TsZeíon? - faká* 3-87

TUSRA 3. zongora nagypapára
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon 419.
elvállalja _ úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bartha Miklós-utca 14,

HASUL BOROM POR
Van ezerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Idea! Hasal borctsáló pop
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak a kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszling József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u ) 2. sz.

3726-1

Müköszöriis, késes, 
műszerész

"ltí’2 Szalámit postán
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Hinte Mír 8 0 szalámigyára
Cluj, Plata Mihail Viteazu! (Szé­
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és -‘,£>-"7 kívánatra ingyen.

$3 szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágá Márton
Cioj.iüní^sl-ufca S.

(Óvár.)

EisensíádterFüiöp 
lölt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
i5-ig reklám napi árai

Gumilabda............ 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 , 
IPorcellán bögre.. 8 *

„ csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek',“#.. „ 791—

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanteri 
és nürinbergi cikkek un 
nagybani eladása

Épitteü figyelmébs!
Oltott, oltailan

MÉSZ
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

CALCIT-MOVER RT.-
nál, Fel!egvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telef. 1106.

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
Ball 2 Fodor, Cluj

Calva Victore! Z. (volt Kossuth L-u.)
Modern hajmunkák, 
jutányos árak! 1284

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót str. Baba Novae (Beth- 
ien-u.) 10., ahol bel- és külföldi szi­
vetek állandóan raktáron vannak, ooe

Pontos kiszolgálás. I337 
Szolid és olcsó árak!

Szerkesztői
hivatal és]

Clui-Kolozívái
L. P°P» - Br4

Az Uj Kelel
SzerkesztőségJ
Xíadőhivetal
Nyomda ..........
Héber osztály
Z,. N. Sz.

A kéziratok 
■rzcrkesztSségnl
iök. " Kézlrj 
adunk vissza 4 

betűnkI

V. évfoly

.Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—KolozsvárT

A hábora 
népek megjq 
kriptázott, 
Nem is mag 
valóban a vd 
sírjába hányj 
maradt, árn] 
a testtől, 
szárazra m< 
amit felőröl 
És egzaltáit 
lott-ébresztől 
módnak rá 
abban a rs 
nem egyéb, 
életteij es me] 
pszihológia 
▼ezi azt a lá| 
helyez el az, 
ahol semmi 
tegség ez, 
íömegbetegsél 
ban észlelheti 
ségre vallani

Komoly l] 
napok óta fan] 
ijesztgetik 
lesuj tásnak 

- den gesztust”] 
megértés és 
dűl. Az orosí 
az egymás- 
dezkedés lel 
katonai egye] 
felbontással 
a cáfolat m(_ 
a képtelenség 
az igazán me 
el. Most is 
még tágabbra 
két és még 
ben. Meglát! 
gyalást és el 
katonai term( 
többi, még 
vajúdással sz] 
litizálásból.

Minden kJ 
háborúkra vj 
mint félreérté 
nak, amelyet 
sulási ösztönj 
Kétségtelen, 
parancsolóbb 
a népek nem 
nem inkább 
másának. Vég 
ződött be ez 
már megkez( 
már látszanak 
iások konturjí 
is rajzolta a 
csoport magái 
metországot, s 
Olaszország é 
azokat az í 
fejlett ipara p 
sik csoport éh 
ez magába főj 
Jugoszláviát 
ges, sőt valói 
érdekek dina 
kényszeríti 
keresést, de 
következik, 
a kova, a m 
játsza és csak 
belőlük, ha ös

Minden 
utolsó. Hát 
pótban aka 
▼annak azo 
lyek akarj á 
hoz győzele 
ma olyan i 
világháború 
a győzelem


